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Vizita tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU

I

în  Venezuela Utecistefe Miluca Şerban şi Maria Lupu (in stingă fotografiei), două dintre muncitoarele harnice şi disciplinata 
din secţia aparataj electric de la ELCÂ a întreprinderii locale Mediaş, la locul lor de muncă

I Foto: FRED NUSS

D ejun
Tn onoarea preşedintelui Consiliului 

de Stat Nicolae Ceauşescu şi a to
varăşei Elena Ceauşescu, ministrul a- 
griculturii al Venezuelei, Miguel Ro
driguez Viso, cu soţia, au oferit vineri 
un dejun în saloanele Hotelului 
„Avila“ din Caracas.

Au participat persoanele oficiale 
care îl însoţesc pe oreşedinteîe român 
în vizita sa, inalle oficialităţi ale gu
vernului venezuelean.

Înaintea dejunului, oaspeţii au asis
ta t la un frumos program de cîntece 
şi dansuri, oferit de un ansamblu 
popular, în care vechile teme hispa
nice îşi găsesc o armonioasă îmbinare 
cu elementele specifice indigene.

în cursul dejunului care s-a des
făşurat intr-o ambiantă de bună dis

poziţie şi cordialitate, ministrul Viso 
şi preşedintele Nicolae Ceauşescu au 
rostit scurte toasturi.

în toastul său, ministrul venezue- 
lean al agriculturii a mulţumit' pen
tru interesul guvernului român de a 
stabili un acord de cooperare care 
pentru Venezuela are o marc impor
tantă de,oarece creează şi posibilităţi 
ca cele două popoare să poată colabo
ra nu numai în interesul lor, ci şi în 
a! întregii omeniri.

Vizita dumneavoastră are o profun
dă semnificaţie în momentul în care 
lumea luptă nu numai pentru a ob
ţine pacea, ci pentru a obţine dez
voltarea sa, carş este o puternică ma
nifestare a păcii.

Toastul preşedintelui 
NICOLAE CEAUŞESCU

Domnule ministru.

Doamnelor şi domnilor,

Aş dori să exprim mulţumirile 
noastre pentru prilejul ce ni s-a ofe
rit de a vizita întreprinderea agro
industrială, de a asista la un scurt 
program, puţind astfel lua cunoştinţă 
cu unele aspecte ale artei venezuelene, 
şi pentru acest dejun pe care l-am 
luat împreună cu dumneavoastră.

Mă bucură faptul că în cursul \ i- 
vit ei noastre în Venezuela, care se 
desfăşoară în bune condiţiuni, s-a a- 
-juns la o înţelegere şi în ce priveşte 
colaborarea în domeniul agriculturii. 
Fără îndoială, industria are un rol 
important, dar agricultura nu este, de 
asemenea, mai puţin importantă. Tn 
fond, fără agricultură nu se pot asi
gura nici materiile prime pentru mut
te ramuri di* * industrie şi mai cu 

seamă, nu se pot soluţiona problemele 
esenţiale ale alimentaţiei populaţiei.

Noi, în România, considerăm agri
cultura o ramură de bază, esenţială, 
a întregii economii şi, după cit îmi 
dau seama, şi la dumneavoastră este 
aceeaşi situaţie. De aceea, colaborarea 
între oamenii muncii din agricultura 
ţărilor noastre sper că va contribui 
la progresul agriculturii din ambele 
ţări, creînd astfel condiţii mai bune 
de satisfacere a necesităţilor popu
laţiei, de creştere a bogăţiei lor na
ţionale, de ridicare a bunăstării ge
nerale a popoarelor noastre.

Cu aceste gînduri, doresc încă o 
dată să exprim satisfacţia noastră pen
tru rezultatele pe care le avem in 
cadrul vizitei pe care o întreprindem 
in frumoasa dumneavoastră ţară şi 
vă tog să ridicaţi un pahar pentru 
prosperitatea poporului prieten vevte- 
zuelcan, pentru colaborarea şi priete
nia dintre poporul român şi poporul 
venezuelean, pentru preşedintele Cal
dera, in sănătatea domnului ministru, 
a doamnei, in sănătatea dumneavoastră, 
a tuturor.

CONFERINŢĂ DE
Vineri seara, preşedintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste 

România, Nicolae Ceauşescu, a avut o întilnire cu ziariştii vcnezueleni 
şi cu corespondenţi ai presei străine acreditaţi la Caracas,

Conferinţa de presă a fost deschisă de fon Cârje, director general ad
junct al Agcrpres, şeful grupului d 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu în vizita 

Preşedintele Nicolae Ceauşescu a 
gazetari.

Luis Eduardo Ramos (ziarul „Del 
este“):

Tn Humele grupului de ziarişti 
care ne aflăm aici, doresc să vă 
exprim mulţumirile noastre cele 
mai profunde pentru că aţi răs
puns, domnule preşedinte, solici
tării rioastre. Pentru ’ziariştii din 
Venezuela aceasta constiuie o con
firmare a libertăţii de expresie, 
pentru care noi am luptat întot
deauna.

în calitate de conducător al ţi
nui ziar de ştiinţă din Venezuela, 
aş don să pun o întrebare în le
gătură cu o temă foarte impor
tantă. Este evidentă dezvoltarea 
ştiinţei şi tehnologiei, ceea ce im
pune ca popoarele să coopereze 
mai direct. Consideraţi, domnule 
preşedinte, că acordurile şi con
venţiile între ţări constituie meca
nismul pentru obţinerea adevăratei 
lor dezvoltări?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: 
Intr-adcvar, ştiinţa şi tehnica cu

nosc un avînt uriaş în epoca noas- 
tra; aceasta impune, ca o necesitate 
obiectivă, o largă colaborare între oa
menii de ştiinţă din întreaga lume, 
deoarece dezvoltarea economico-so- 
cialâ a oricărui popor este strîns le
gată de aplicarea cuceririlor ştiinţei 
şi tehnicii contemporane. Fără îndo
ială că acordurile şî  convenţiile 
directe între state sau între organi
zaţiile de cercetare din diferite ţari 
au un rol important în promovarea 
colaborării tehnico-ştiinţifice.

Dc altfel. în cadrul vizitei noastre 
în Venezuela se va semna un aseme
nea acord de colaborare tehnico-şţiin- 
ţifică între Venezuela şi România, 
dar aceste acorduri dau numai ca
drul general; sínt necesare contacte 
directe" între institutele de cercetare, 
între oamenii de ştiinţă, şi Romania, 
oamenii dc ştiinţa dm Romania se 
pronunţă în mod activ pentru aceste 
contacte.

Seruando Garcia Ponce (corespon
dent al agenţiei TASS):

Domnule preşedinte Ceauşescu, 
îmi voi permite să v ă , pun doua 
întrebări.

In primul rînd, aş dori să cu
nosc opinia dumneavoastră în le
gătură cu destinderea , internaţio-

e ziarişti români care însoţesc pe 
sa in America Latină, 
răspuns apoi întrebărilor puse de

nală, şi, în mod deosebit, în Eu
ropa, după Conferinţa europeană 
pentru securitate şi cooperare şi 
în urma acordurilor semnate de 
Republica Federală Germania cu 
Uniunea Sovietică, Polonia şi Ce
hoslovacia.

Tn al doilea rînd, ce acord con
cret aţi obţinut în domeniul pe
trolului, cu ocazia vizitei pe care 
o faceţi în Venezuela?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: 
România s-a pronunţat în mod 

constant pentru înfăptuirea securită
ţii europene, a acţionat în faza pre
gătitoare şi la prima fază a confe
rinţei şi este decisă să ia parte activă 
în următoarele faze ale Conferinţei 
general-europcne pentru securitate, 
considerînd că succesul acestei con- 
feiinţe va aşeza relaţiile dintre sta
tele continentului european pe prin
cipii. noi — egalitatea în drepturi; 
respectul independenţei şi suverani
tăţii, neamestecul în treburile inter
ne. Succesul acestei conferinţe va re
prezenta un factor important nu nu
mai pentru securitatea europeană, dar 
şi pentru întreaga lume. El va con
tribui la accentuarea cursului destin
derii în viaţa internaţională, curs ce 
corespunde intereselor tuturor po
poarelor, dar care poate_ fi dezvoltat 
numai prin acţiunea unită a tuturor 
popoarelor, a tuturor forţelor care sc 
pronunţa pentru progres social, pen
tru o lume mai dreaptă si mai bună.

Fără îndoială că acordurile dintre 
Uniunea Sovietică, Polonia şi Repu
blica Federală Germania au avut im
portanţa lor în dezvoltarea cursului 
pozitiv în Europa, aşa cum acţiunea 
României pentru normalizarea rela
ţiilor cu R.F.G., încă în 1967, a avut 
un rol important în dezvoltarea des
tinderii pe continentul european.

în  ce priveşte Cehoslovacia, după 
cum ştiţi, tratativele s-au încheiat, 
dar an intervenit unele piedici în ca
lea semnării acordurilor. Romania 
consideră că este necesar^ ca aceste 
acorduri să fie semnate cit mai, cu~ 
rînd, aceasta corespunzînd atît inte
reselor celor două state, cit şi des
tinderii în general.

Deci, România consideră că politica 
da colaborare internaţională cu toate 
statele, fără deosebire de orînduire 
socială, de destindere, ca urmare »

Vizita
la întreprinderi

Cu ing. Costică Marin, directorul Bazei judeţene de aprovizionare 

fehnico-materială, despre:

din Cc
Vineri la prînz, tovarăşul Nicolae 

Ceauşescu şi tovarăşa Elena Ceauşescu 
au vizitat unul din obiectivele indus
triei uşoare venezuelene, fabrica de 
ciocolată şi de produse zaharoase „Sa
voy“ din Caracas.

Solii poporului nostru sínt invitaţi 
să viziteze halele de producţie, do
tate cu moderne instalaţii, care pre-/ 
lucrează două din principalele bogăţii 
ale ţării: cacaua şi zahărul.

In cinstea acestui important eveni
ment în viaţa uzinei, ca _şi în cro
nica legăturilor de prietenie româno- 
venezuelene, halde şi atelierele de 
producţie sínt frumos împodobite cu 
steguleţe ale ţării noastre.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, tova
răşa Elena Ceauşescu au cuvinte de 
apreciere a tît asupra modului exem
plar în care este organizată ^produc
ţia, cit şi asupra formei atrăgătoare, 
sugestive în care sínt prezentate -a- 
ceste bunuri de larg consum.

Sínt vizitate, dc asemenea, labora
torul de cercetări, precum şi cabine
tul medical. , .

tn sala mare de primiri, preşedin
tele Consiliului de administraţie şi di
rector general al fabricii, Peter Bas- 
tiansen, exprimă profunda gratitudine 
a muncitorilor, funcţionarilor şi con
ducerii acestei întreprinderi pentru 
marea cinste care le-a fost făcută prin 
vizita oaspeţilor stimaţi din Româ
nia prietenă. El a enunţat _ apoi _ prin
cipiile pe baza cărora fabrica îşi des
făşoară activitatea.

Răspunzînd, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a exprimat, mulţumiri gu
vernului venezuelean pentru organi
zarea acestei vizi te la fabrica ..»Savoy 
şi reprezentanţilor conducerii între
prinderii pentru explicaţiile primite.

PRESĂ
acestei colaborări, trebuie dusă cu fer
mitate şi trebuie avut în vedere că 
soluţionarea problemelor multiple care 
preocupă omenirea să sc facă cu parti
ciparea tuturor statelor, ^astfel _ ca des- 
tinderea sa servească întăririi indepen
denţei şi suveranităţii ̂  tuturor state
lor, sa creeze condiţii ca popoarele 
să devină Stăpîne .pe bogăţiile lor na
turale, să se poată dezvolta cores
punzător voinţei lor.

în ce priveşte a doua întrebare, am 
discutat cu preşedintele_ Venezuelei, 
cu membri ai guvernului, cu diferite 
companii din Venezuela problemele 
cooperării în domeniul petrolier. Sper 
că se vor pune bazele unei cooperări 
reciproc avantajoase în acest domeniu.

Miguel Mata (corespondent al A- 
genţiei Associated Press):

Domnule preşedinte Ceauşescu, 
în cadrul relaţiilor României _ cu 
America Latină, aţi menţionat 
deja acordul petrolier cu Venezue
la. Ce’ alte acorduri cu caracter 
economic sau acorduri de coope
rare în alte domenii aveţi î* ve
dere pentru restul ţărilor pe care 
urmează să le vizitaţi?

Tovarăşul Nicolae, Ceauşescu:
Vizita în ţările Americii Latine ’es

te o vizită de prietenie şi totodată 
îşi propune identificarea diferitelor 
posibilităţi de colaborare economică, 
tehnico-ştiinţifică şi_ culturală. Avem 
în vedere să abordăm cu fiecare, ţară 
o serie de probleme ale colaborării 
economice, ştiinţifice, tehnice, în ra
port cu condiţiile specifice din fiecare 
ţara şi cu dorinţele reciproc;. Fără 
nici o îndoială, domeniile minier, pe
trolier, agricol, dezvoltarea unor în
treprinderi industriale vor_ constitui 
obiectul acestor discuţii şi al diferi
telor acorduri, care vor fi cunoscute 
Ja momentul potrivit.

Eduardo Robles Piquer (ziarul „El 
Nációnál“):

In calitatea mea de ziarist şi ca
ricaturist, aş dori ca domnul pre
şedinte să-mi spună pînă unde a- 
junge libertatea caricaturii în ţara 
sa şi, în mod concret, dacă este 
posibil să vi se facă o caricatură 
a dumneavoastră şt aceasta să se 
publice în presă.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
Pentru a cunoaşte cum este liber-, 

tatea presei în România, cel mai bine 
ar fi să vizitaţi ţara noastră. Presa 
românească, din diferite domenii, dez
bate pe larg toate problemele dezvol
tării economieo-sociale ale societăţii 
româneşti şi are un rol deosebit de 
important în unirea eforturilor între
gului popor în făurirea societăţii so
cialiste, in dezvoltarea democraţiei 
socialiste, în ridicarea nivelului de cu-

(Continuare fn pag. a IV-aj

Oaspeţii îşi îau rămas bun de Ia 
gazde, adresîudu-Ie urări dc succes 
in activitatea lor viitoare

★
în cursul după-amieziî, preşedintele 

Nicolae Ceauşescu şi tovarăşa Elena 
Ceauşescu au făcut o scurtă vizită la 
Fabrica de industrializare a laptelui 
„Catia“ din Caracas.

Preşedintele Consiliului de adminis
traţie al întreprinderii, Jorge Bezara, 
a  informat pe oaspeţi despre procesul 
tehnologic, despre modul in care sc 
efectuează aprovizionarea cu materie 
primă a întreprinderii şi cum se des
fac produsele.

Preşedintele Nicolae Ceauşescu a 
exprimat aprecieri faţă de sistemul de 
organizare a producţiei şi soluţiile 
lolosrtc in diferitele compartimente, 
a urat conducerii întreprinderii, mun
citorilor şi specialiştilor care lucrează 
aici succese în activitatea pe care o 
depun.

La plecare, numeroase persoane a- 
flate în faţa întreprinderii au salutat 
cu prietenie pe conducătorul statului 
român.

Recepjie 
la Ambasada 

română
în onoarea 

preşedintelui 
Republicii 
Venezuela

Preşedintele Consiliului do Stat) al 
Republicii Socialiste România, Nicolae 
Ceauşescu, şi tovarăşa Elena Ceauşescu 
au oferit vineri seara o recepţie, la 
sediul Ambasadei române din Cara
cas, in onoarea preşedintelui Republi
cii Venezuela. Rafael Caldera, şl a 
soţiei sale, Alicia Pictri de Caldera.

La recepţie au pariiciapt dr. Aristi
des Calvani, ministrul afacerilor ex
terne, alţi membri ai guvernului, înalţi 
funcţionari dc stat, şefii misiunilor 
diplomatice acreditaţi la Caracas, con
ducători ai unor mari organizaţii eco
nomice şi firme comerciale, persona
lităţi ale vieţii cultural-ştiinţifice, 
ziarişti.

Au luat parte persoanele oficiale 
care-1 însoţesc pe preşedintele 
Ceauşescu în vizita pe care o face 
î n această ţară.

La sosirea preşedintelui Rafael Cal
dera şi a soţiei sale au fost intonate 
imnurile de stat ale celor două ţări.

Recepţia s-a desfăşurat într-o at
mosferă caldă, de o deosebită cordia
litate.

Asigurarea condiţiilor 
pentru buna desfăşurare
a producţiei anului viitor

— Dc curînd fiinţează în ca
drul judeţului nostru Baza de a- 
provizionare tehnico-materială. Vă 
rugăm, tovarăşe director, să pre
cizaţi specificul acestei întreprin
deri, rolul ei în cadrul angrenaju
lui producţiei materiale.

— In cadrul măsurilor de îmbună
tăţire a sistemului de aprovizionare 
tehnico-materială, conducerea partidu
lui şi statului nostru a hotărît înfiin
ţarea acestor unităţi care aparţin d : 
Ministerul Aprovizionării Tehnico- 
Materiale şi Controlul Gospodăririi 
Fondurilor Fixe. In sarcina bazelor 
judeţene stă aprovizionarea tuturor 
întreprinderilor cu materialele de uz 
general şi unele categorii de materiale 
cu profil de bază specializat în can
tităţi nevagonabile. Acestea reprezin
tă circă 70 Ia sută din nivelul de a-

Pe ogoarele , judeţului se desfăşoară 
în aceste zile febrile activităţi pentru 
realizarea în mód exemplar a sarcini
lor de sezon.

Declanşat în majoritatea unităţilor 
agricole cooperatiste, recoltatul car
tofilor, în condiţiile aglomerării lu
crărilor agricole, pune la încercare 
iscusinţa organizatorică a factorilor 
do conducere, iscusinţă a cărei calita
te este verificată de modul în care 
se desfăşoară practic activităţile in 
cîmp. Deoarece, în marea majoritate 
a unităţilor agricole, cartofilor le* ur
mează în cultură cerealele de toamnă 
— grîu, orz. secară -— se cere un plus 
de efort din partea cooperatorilor şi 
mecanizatorilor pentru creşterea rit
mului la recoltat, eliberarea cu priori
tate a suprafeţelor ce urmează a se 
însămînţa cu cereale şi trecerea neîn
târziată la pregătirea terenului. Nu
mai în acest fel se vor putea însămi n- 
ţa cerealele în perioadele optime pen
tru fiecare cultură.

Am întreprins într-una din zilele 
trecute, un raid prin citeva coopera
tive agricole de producţie în care, 
recoltatul cartofilor a început de ciic- 
va zile. In aceste unităţi suprafeţele 
cu cartofi sínt mari, fapt care nece
sita măsuri organizatorice distincte, 
ţinînd cont că începerea lucrărilor s-a 
întârziat. Astfel, la C.A.P. Porumbacu

proviziemat al întreprinderilor, deci 
principalul volum de material1: va fi 
asigurat prin baza judeţeană. Ideea 
dirijării materialelor în cantităţi ne
vagonabile, prin bază, porneşte de la 
faptul că există posibilitatea să sc Ia
că aprovizionări în cantităţi mari la 
acelaşi sortiment şi apoi să fie diri
jate, conform contractelor încheiate la 
fiecare întreprindere în luncţie de ne
cesar.

Profilul bazei este, după cum spu
neam, aprovizionarea cu materiale de 
uz general pentru judeţul Sibiu, iar 
pentru unele categorii de materiale 
(aprovizionarea cu metal) activitatea 
este specializată pentru trei judeţe 
(Sibiu, Alba, Hunedoara). La unele 
produse neferoase şi chimice de ia 
Copşa Mică şi piese de schimb amu 
de la I.P.A.S. conform sarcinilor sta-

prafaţă de 80 hectare, pe 66 din ele 
urmând a fi însămînţat grîu dc toam
nă. Începerea recoltatului a însemnat 
însă şi apariţia primelor greutăţi; „Ani 
început recoltatul acum trei zile — 
ne spune preşedintele cooperativei. 
Mijloacele, mecanice nu pot fi folo
site datorită îmburuicnarii abundente 
a lanurilor de cartofi. Din această ca
uză s-a trecut Ia recoltarea manuală 
a lor cu 70 cooperatori. Terenul a 
fost împărţit pe braţe dc muncă, fie
cărui cooperator revenindu-i să recol
teze producţia dc pe o suprafaţă de 
peste 1 hectar, tn acest mod s-au eli
berat 8 hectare“.

Deficienţele organizatorice, desprin
se din discuţia avută cu preşedintele 
unităţii, se referă tocmai la cele re
latate. Pentru a putea folosi mijloace
le mecanice dc recoltat cartofii era 
necesar ca înainte buruienile să fie 
îndepărtate, d a r . . .  singura C.S.Ü. de 
care dispune secţia de mecanizare a 
stat defectă zile în şir. Cînd a fost, 
în sfîrşit, reparată s-a repartizat la 
însilozări, iar cartofii, pînă una, alta, 
se recoltează tot manual. In acest ritm 
3 hectare pe zi — eliberarea întregii

(Continuare în pag. a IlI-a) 
S. TANCOU

bilitc dc minister, se studiază proble
ma specializării pe întreaga ţară. 
Consider că d:n acesc punct dc v :- 
dere ar fi o soluţie foarte bună.

Rcfcrindu-mă tot la specificul activită
ţii noastre trebuie să arăt că avem u 
sarcini de control privind modul cie 
gospodărire a tutuiror materialelor şi 
repunerea lor în circuitul economie. 
Influenţăm astfel respectarea normati
velor de aprovizionare dc către fie
care întreprindere,

— Vă aflaţi încă în faza de or
ganizare. Care este totuşi contri
buţia, încă de pe acum, a ba/eî la 
îmbunătăţirea activităţii dc aprovi
zionare din. întreprinderi?

— Am fost dotaţi cu un depozit, 
prin transfer de la „Independenţa“ 
unde deţinem spaţii de depozitare 
care în prirmă fază creează posibilita
tea desfăşurării activităţii m condiţii 
s . i t s f ă ’c ă to a r c .  Am pornit de la Jee.i 
că atit organizarea bazei cit şi Înde
plinirea obiectivului ei principal dc 
aprovizionare a întreprinderilor să s; 
desfăşoare din mers. Va trebui doar 
să se acţioneze ,j:u< mai multă, opera
tivitate şi dc căirc conducerea între
prinderii» „.Independenţa“ pentru -cli- 

.berarca spaţiilor. în» aşa fel -incit să 
-ne putem desfăşura activitatea in con
diţii. mai bune. •

, La ora actuală. sintern, după cum 
spuneam, in faza dc organizare, de 
aceea no ocupăm şi de, recrutarea per
sonalului pentru - compartimentele 
funcţionale, ale întreprinderii.

— Acest interviu vi l-am soli
citat in ideea de a afla modul

(Continuare Ins pag. a IlI-a)
Discuţie consemnată de

. I. CREŢU
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•  Parcurile — un patri
moniu natural ce tre
buie pastrat cu grijă

® Programul săptămînal 
.TV

In pag, a TT-a

•  Prea multe interpre
tări în aplicarea tarife
lor de către unităţile 
prestatoare de servicii

In pag. a IU-a

•  VIAŢA
I N T E R N A Ţ I O N A L Ă

îit pa*. a IV-a

in campania agricolă

Calitatea organizării 
se verifică pe cimp

de Jos culturile d : cartofi ocupă o su-

•  24 d e  o r e  •  24 d e  o r e  •  24 d e o r e  •  24 d e  o r e  •  24 d e  o r e  •

•  Astăzi, începând de ia ora 9, 
peste 200 de vineri din organizaţiile 
C.T.C. de ia „Independenţa*, „Ba
lanţa“, ..Flamura roşie“, I.P.A.S., 
„Drapelul roşu“ şi „Arta Sibiului“ 
şi-au dat. întilnire Ia muncă pa
triotică pi terenurile Complexului 
sportiv ai tineretului dc Ia Valea 
Aurie.

•  ieri, după-a miază, circa 20 de 
salariaţi ai cooperativei „Tehnica 
nouă" din Sibiu nu plecat spre 
Bucureşti pentru a participa — in 
calitate dc spectatori — la con
cursul internaţional de coafura cc 
se va desfăşura .in sala „Floreas- 
ca“. Este vorba, 1 ireşce» de o. pre-

In ju d e ţ
zenţă activă, un veritabil schimb 
dc experienţă, de la care meşterii 
sibieni sc vor întoarce înarmaţi cu 
multe idei, tehnici şi stiluri noi şi 
moderne.

Aşadar, pentru noi, clienţii, (mai 
ales clientele), un motiv dc noi si 
inedite satisfacţii.

•  Continuând seria spectacolelor 
în judeţul nostru, formaţia „Ste
reo“ a. Casei de cultură a tinere
tului din Sibiu,1 condusă de Adrian 
Orlca a susţinut- aseară un conccrt- 
spectaeol în cinstea tinerilor coope
ratori din comuna- Avrig. De un 
deosebit succes s-au bucurat soliş
tii Mioara Haşegan şi Adrian Viun- 
teanu. De asemenea, de o bună

primire in-riadul spectatorilor s-au 
bucurat instrumentiştii loan Opri
tă, Adrian O rdean‘şi Vass Kurt, 
care au prezentat melodii .premia
le la recentul festival de muzică 
uşoâră românească de la - Mamaia.

•  Azi, la Mediaş, în incinta Ca
sei dc cultură a sindicatelor are 
loc un recitai dc poezie intitulat: 
„Republica mea, patria mea“. Se 
vor citi versuri din creaţia lirica- 
patriotică a unor nume prestigioa
se ale literaturii . naţionale.

Tot la Mediaş, azi şi mîine, va 
avea loc competiţia municipală de 
şah. Urăm şahiştilor participanţi 
succes in a realiza mutări cit mai 
dificile pentru adversar.

—în ţa r ă -
•  La Academia „Me.au Gheor- 

.gliiu", «îmbată, a avut loo festi
vitatea de închidere ,i cursului pen
tru  pregătirea preşedinţilor dz co
operative agricole de producţie, cu 
durata dc un an. Cursul a contri
buit la însuşirea de către pariici- 
ipanti a unor temeinice cunoştinţe 
iprolestonale şi politice, menite să 
ridice pe o. treaptă superioară .efi
cienţa întregii-lor activităţi, pentru 
înfăptuirea cu.'succes a. sarcinilor 
ce le revin,'

Tn încheierea , festivităţii a fost 
adresată o rebgramă Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, • tovarăşului Nicolae 
•Ceauşescu.
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PARCURILE —  un patrimoniu 
natural ce trebuie păstrat cu grijă

Si'bienii au fose dintotdcauiu 
iubitori ai naturii, îngrijindu-se de 
amenajarea ţii întreţinerea spaţiilor 
verzi ale oraşului, contribuind ast
fel la înfrumuseţarea şi împrospă- 
pătarca lui. Dovada o face şi fap
tul că în cel mai vechi plan al 
oraşului — datînd din 1699 — se 
găsesc date asupra existenţei parcu
rilor şi grădinilor, asupra amplorii

lor, :epi
sec. al XVIII-lea în cadrul şedin
ţelor comunale se dezbateau pro
bleme legate d'î crearea şi întreţi
nerea parcurilor, de dotare a lor 
cu arbori aduşi din alte ţări. Ar
gumentul cel mai convingător îl 
face însă asocierea frecventă a Si
biului contemporan — alături de 
Muzeul Brukenthal — cu pădu
rea Dumbrava şi parcul „Sub arini11, 
două puncte de reper căutate şi 
îndrăgite atît de localnici cît şi 
de vizitatorii ocazionali.

Rămînînd la „Sub arini“, istoria 
valorosului parc sibian începe a- 
cum peste ICO de ani, mai precis 
în anul 1856. Poziţia sa favorabi
lă, suprafaţa sa de 30 hectare pre
cum şi populaţia celor 80 de spe
cii vegetale (arbori şi arbuşti fo
restieri dintre care 33 de specii sínt 
exotice) prezintă valoare nu nu
mai din punct de vedere estetic 
şi recreativ dar mai ales ca fac
tor antipoluant, prin acţiunea de 
purificare a aerului.

Acest bun, colectiv, moştenire a 
generaţiei de gospodari locali, se 
impune a fi protejat — aşa cum 
prevede art. 36, paragraful d. din 
noua l"ge privind protecţia me
diului înconjurător — în intere
sul tuturor, să fie folosit cu mai 
mult respect şi interes de către 
toţi cetăţenii oraşului. De ce a- 
mintim această cerinţă esenţială? 
O simplă plimbare prin „Sub arini" 
ne dezvăluie o realitate dezolan

tă. Pe aleile principale ale parcu
lui tronează murdărie, la fel şi în 
spaţiul de agrement destinat co
piilor sau în jurul statuii lui Emi- 
ncscu. în această ultimă zonă sínt 
de remarcat atît bazinul cu apă 
infestată din cauza neprimeniirii 
cît şi smulgerea în iarna anului 
1972 a celor 3 puieţi de tei, aduşi 
din dealul Copoului de la Iaşi, 
plantaţi cu pionierii. (în urma u- 
nor noi demersuri ieşenii au tri
mis alţi trei puieţi de tei care au 
fost plantaţi în locul celor smulşi). 
Toţ la capitolul aspectelor negati
ve ar mai fi de semnalat depozi
tele de gunoi din pîrîul Seviş, ru
perea etichetelor metalice de pe 
arbori sau alei, ruperea şi tăierea 
nejustificată a arborilor, distruge
rea şi mutarea din loc a băncilor 
etc.

Toate acestea sínt de natură să 
ne dea de gîndit, cu atît mai mult 
cu cît, de acum, ele reprezintă şi 
grave încălcări ale legii de ocro
tire a mediului înconjurător care 
dovedesc o supărătoare lipsă de 
conştiinţă civică din partea unor 
concetăţeni. Se impun de aceea o 
serie de măsuri organizatorice şi 
“ducative în măsură să ducă la 
remedierea grabnică a situaţiei. Se 
cere în primul rînd intensificarea 
acţiunilor educative cu tineretul 
(prin organizaţiile de pionieri şi 
Ú.T.C.), cu masele largi de cetă
ţeni (prin conferinţe şi prin mij
loacele mass-media). Dincolo de a- 
ceasta insă, protecţia mediului în
conjurător este o problemă de ac
ţiune. în acest sens adresăm lin 
apel călduros tuturor organelor, 
unităţilor socialiste şi tuturor si- 
bicnilor să iniţieze şi să urmăreas
că prin măsuri corespunzătoare 
acţiunea de întreţinere şi înzestra
re a parcurilor cu tot ceea ce es
te util şi frumos, cu tot ceea ce

poate să contribuie la sporirea ca
lităţilor lor recreative şi de agre- 
mentarc.

Ce s-ar putea face pe această li
nie în mod concret? în primul 
rînd, constituirea de -echipe de c* 
levi (pionieri şi utccişti) care să 
supravegheze şi să întreţină parcu
rile, care sa amplaseze, sub în
drumarea ornitologilor, prin 
parcuri şi grădini hrănitori şi cui
buri artificiale — confecţionate in 
atelierele şcolare. Apoi. amplasarea 
de coşuri de gunoi, de indicatoare 
şi panouri cu extrase din Legea 
protecţiei mediului înconjurător, a* 
fcctarsa unor fonduri pentru pa
ză şi ordine ctc. R-svenind la par
cul „Sub arini“ credem că ar fi ca
zul ca pavilionul pentru muzică 
din vecinătatea restaurantului, de
montat acum doi ani, să fie refă
cut, întrucît el are — dincolo de 
valoarea utilitară — o valoare cul
turală.

Ar mai fi necesară, cu siguran
ţă, înlăturarea bălăriilor care aco
peră soclul cu inscripţie de pe a- 
leea principală a parcului „Sub 
arini“ care datează din anul 1879, 
anul înfiinţării primei asociaţii si- 
bicne „Prietenii naturii“. Poate că 
această mărturie istorică a dragos
tei de natură şi frumos a locuito
rilor Sibiului să constituie un im
bold pentru acţiuni -energice şi 
conjugate în vederea redobîndirii 
prestigiului şi faimei pe care le-au 
avut dintotdeauna oazele de li
nişte şi verdeaţă ale municipiului 
nostru. Este, aceasta, o datorie de 
onoare a noastră, a tuturor sibie- 
nilor ce trăim sub zodia luminoa
să a socialismului.

Prof. ELENA CILIEVICI
preşedinta Consiliului de în
drumare pentru protecţia 
naturii al judeţului Sibiu

Programul săptămînal

Ruinele cetăţii din Slimnic

Panopticum
Strada şi noi, drumurile şi noi

B u c u r ia  c r e a ţ ie i
Cu'treierînd pămîntul transilvan 

pentru a mă întîlni cu toate frumu
seţile lui, tiu o dată mi s-a rel-ivat 
un adevăr esenţial pentru creatorii 
populari: pe cînd artiştii culţi îşi 
restrâng sfera preocupărilor artistice, 
cu cît înaintează în vîrstâ, retrăgin- 
du-se, bunăoară, spre memorialistică 
ii comentarii, artiştii populari tocmai 
acum cunosc o febră a creaţiei fără 
precedent, cu atît mai mult dacă sínt 
încurajaţi. Aşa s-a întîmplat cu Ni- 
colae Cernat, sculptorul din Şugag, 
care la 80 de ani lucrează şi partici
pă la expoziţii, după cum îndrumă 
şi un cerc de sculptură în lemn, în 
satul de pe Valea Frumoasei. Aşa se 
întîmplă şi cu Gheorghe Cercel, din 
Sebeşul de Jos, artist cu o activitate 
prodigioasă, cunoscut şi căutat pen
tru neîntrecutele sale miniaturi, ase
meni argintului în filigran meşteşugi- 
te.

Gheorghe Cercel, după ce ani de 
zile şi-a dăruit viaţa muncii şi artei, 
s-a retras în cele din .urmă ÍB satul 
său natal pentru a se dedica numai 
creaţiei. Ducînd o viaţă ţărănească, 
limitîndu-se la confortul minim pen
tru a vieţui, cultivînd viţa de vie şi 
permiţîndu-şi ca unic lux o motoretă, 
fiindcă inima, deşi -entuziastă, începu
se sa obosească picioarele, artistul a 
cunoscuţi din plin bucuria creaţiei. An 
de an numărul lucrărilor a sporit, an 
de an participarea la expoziţii dc ar
tă populară din Braşov, Sibiu, Bucu
reşti îi aducea satisfacţiile binemerita
te şi împăcarea că drumul său nu a 
dus în deşert.

Astăzi Gheorghe Cercel se poate 
mîndri că a lăsat în urmă o opera. 
Miniaturile lui răspîndite în întrea
ga ţară desemnează un artizan şi un 
povestitor în l-emn. Este interesant de 
remarcat la el că, deşi a cioplit nu
meroase furci şi linguri, se individua
lizează în rîndul tovarăşilor de breas

lă prin ceea ce am numi naraţiunile 
plastice. E vorba de o seamă de scene 
legendare, istorice sau dc inspiraţie 
literară transpuse în lemn. Elocvente 
sînt: Legenda Sebeşului de Jos, trip- 
ticurile: Mircea cel Bătrîn, Luptele 
dc la Rovine, Mircea la Baiazid, sau 
Mihai Viteazul: Luptele de la Călu- 
găreni, Intrarea în Alba-Iulia, Lupte
le de la Şelimbăr, dar şi celelalte: 
Ştefan cel Mare cu Vrâncioaia şi cei 
7 fraţi, Pe lingă boi, Mioriţa, I eben
da lăcrămioarelor, Harap Alb (minia
tură şi în altă variantă-casetă). Fata 
babei şi fata moşului (casetă). Dintre 
ultimele sale creaţii, să mai reţinem 
şi cele din domeniul incrustaţiilor. E 
vorba de un blidar, împodobit cu ul
cioare, blide, linguri şi sărăriţe de 
lemn, un ceas cu carcasă d-e lemn, o 
furcă din lemn de cireş.

Insă aria preocupărilor lui Ghcor- 
ghe Cercel este cu mult mai largă, 
chiar dacă nu la fel de valoroasă. 
Reţinem, imediat după sculpturile sa
le, picturile pe sticlă. Fără să inter
vină prea mult în modelele populare, 
pictorul însăilează original, adesea tre- 
cînd în sfera culturii laice, cum ar ti 
replica pe sticlă (la cea din lemn) cu 
Legenda Sebeşului de Jos.

Şi fiindcă nu înţelege să se izole
ze în minusculul său atelier, Gheorghe 
Cercel şi-a pus toată priceperea sa la 
îndemîna tinerelor generaţii. Un cerc 
de sculptură îndrumat de e) funcţio
nează pe lîngă Şcoala generală din sat. 
Aici se învaţă desenul şi cioplitul 
lemnului şi de aici poate că in cele 
din urmă cineva se va încumeta să 
ducă mai departe un meşteşug de ve
ritabilă vechime şi tradiţie, pe cale 
să se piardă. Astfel, bucuria propriei 
creaţii se asociază dăruirii celor mulţi 
ca o încununare a vîrstci. Cu un an 
în urmă, Gheorghe Cercel a notat în- 
tr-un album al său: „Dc mic copil 
mi-a plăcut să cioplesc lemnul şi pen

tru împlinirea vieţii am dăltuit zi de 
zi, an de an, încercînd să mă apro- 
piu de soarta artistului care trăieşte 
şi se contopeşte în arta lui cu bucu
riile şi durerile creaţiei“. Cînd un ar
tist a ajuns să gîndească despre sine 
cu sinceritate aşa, bătălia cu viaţa es
te cîştigată.

G. NISTOR

Nu despre soarta mastodonţilor .ur
bani de aiurea fi-va vorba şi nici 
despic cît înseamnă ultima sută de 
ani în sfera ultimului mileniu ci des
pre de-ale noastre cărări şi drumuri.
•  Drag mi-e să-mi trec paşii pe arte
rele Sibiului! Pe centru, cînd amur
geşte, lumea — multicoloră, aproape 
ca-'n miezul carnavaleştilor zile de pe 
străzile braziliene — ieşită spre pro
menadă •  Ce vezi? Unul, tinerel da 
zvoană-n lume că . . . există. Cu bu
toanele tranzistorului împinse spre 
marginea maximului. Iţi ţiuie ure
chile dar taci că mai ştii? — te 
poţi alege cu vreo corecţie verbală 
ca-n iarmaroacele de altădată. Prin 
alte părţii: „Ţine, matale, hîrtiuţa
asta şi dă cinci ori zece lei pentru 
contravenţie“. •  Aşijderi, aruncă 
unul-altul chiştoacele şi hîrtiuţele pe 
oglinda (!) asfaltului. C a-n.. . Ca 
unde? Am zice să fie pus să plă
tească. Numai că-mi vine în minte 
altă chestie. Dacă-i spun Omului ceva, 
mă pot trezi cu un răspuns cam aşa: 
„Cc vrei, dom’le, să-ţi pun chiştocul 
în buzunar?“ Tac şi-nghit. înghit în 
locul onor şefilor de la comunale, 
care de ani de zile nu găsesc nişte 
coşuri de gunoi. De ce nu găsesc? 
Mister mai de nepătruns decît viaţa 
de apoi. •  Ah, iată-1 pe X. Unde 
fuseşi nene de ţi-au crescut bălăriile 
astea în barbă? Oh, da! Tac, amin- 
tindu-mi că ieri a comis stimabilul 
un iamb invalid şi din clipa aceea 
a trecut în sfera celor ce sînt din
colo de binele şi de răul lumii noas
tre. Si, ce fecior cuminte era pe vre
mea cînd a venit la noi cu primul 
gind însăilat pe o felie de hîrtie!
•  Altul, lucrător harnic, a făcut în- 
tr-o zi o cărămidă altfel. Mai artis

ticeşte lucrată. Lumea a zis că „tipul 
are oarecare talent". Miraculoasă, zi
cerea s-a reţinut în . . . barbă. Mă 
rog, arterele noastre ii încap şi pe 
veleitari.. •  Un om care ştie bine
mecanismul zilelor şi nopţilor oraşu
lui ̂  îmi spune cîteva. Unii afişează. 
Oriunde: pe porţi, pe ziduri. Deşi 
sînt niscaiva locuri special făcute. S-a 
lăsat cu ceva amenzi. Dar, parcă nu 
s-au prea simţit din moment ce trea
ba se continuă. •  Ca să nu mai zi
cem nimic de nişte „cetăţeni“ din- 
tr-un bloc cu supranume de rezo
nanţă. luat din istoria francezilor, 
care aruncă de la etaj de toate, drept 
pe peluzele cu flori. Ba, unul a îm
pachetat în ziar ceva (n-aş putea scri
jeli pe hîrtie ce anume, fără jenă şi 
a aruncat de sus.. . •  Azi, pe alte 
artere, o vom lua spre parcuri şi 
păduri. Seara, părăsite, locurile vor 
arăta din nou ca şi cum un milion 
de puşti ar fi fost puşi să împrăştie 
de toate? •  O parte vom intra pe 
stadion. Mare meci mare. Unul ori 
altul (binecunoscuţi) se vor produce 
şi ei. în tribună. Repertoriul nu poate 
fi reprodus. Jigneşte urechea şi ochiul 
(de 1-am reproduce).. Dar, n-am văzut 
oare cîndva vreun asemenea ins luat 
de guler şi dus spre afară să se răco
rească? Nu. N-am văzut. Păcat. •  In 
fine, azi e duminică şi vom ieşi spre 
cabane. La aer. Ce fel de aer? De
pinde. Pentru unii va fi tot „aerul“ 
care „înveleşte“ sticlele de bere în 
restaurant. Atunci, de ce osteneala? 
•  în rest toate bune, da’ nu-î rău 
să ne gîndim mai mult la noi, la 
stradă, la faima urbei.

VAL. DORNEA

LUNI, 10 SEPTEMBRIE

17.30 — Curs de limba franceză. 
Recapitulare (8). 18,00 — Telex. 18,03

La ordinea zilei. Azi, judeţul Alba. 
18,20 — „Căminul" în judeţul Ar
geş. 19,00 — Scena. _19,20 — 1001 
de serî. Păţaniile lui Lambsy (II). 
19,30 — Telejurnal. 20,C0 — Cînte- 
cul săptlmînii. 20,05 — Avanpremieră.
20.10 —- Ancheta TV. Accidentul de 
circulaţie —• o fatalitate? 20,50 — 
Revista literar-artistică TV. Realism, 
nu mitologie. 21,30 — Roman-foile- 
ton, Vinul roşu (III). 22,10 — 24 
de ore.

MARŢI, 11 SEPTEMBRIE

9.00 — Teleşcoală. 10,00 — Telex. 
10,05 — Cărţi şi idei. 10,35 — Tcle- 
enciclopedia (reluare). 11,15 — Tcle- 
cinemateca pentru tineret. Gîsca de 
zăpadă (reluare). 12,05 — Frumuseţii 
tale. Film realizat cu tineri solişti de 
muzică Uşoară. 12,55 — 52 dc iniţia
tive în 52 de săptămâni. 13,05 — 
Telejurnal. 17,30 — Curs de limba 
rusă. Recapitulare (9). 18,00 — Telex.
18.10 — Tehnic-club. 18,30 — Me
lodii populare cu Florentina Vlad. 
18.40 — Panoramic ştiinţific. 19,20 — 
1001 de seri. Păţaniile lui Lambsy 
(III). 19.30 — Telejurnal. 20,05 — 
Al VI-lea Festival internaţional 
„George Enescu“. 21,50 — Comici 
vestiţi ai ecranului, .22,15 — Film do
cumentar. Meşterii Lemnului. 22,25^— 
24 de ore. 22,45 — Box: Cassius 
Clay-—Ken Norton. (Categoria grea), 
înregistrare de la Los Angeles.

MIERCURI, 12 SEPTEMBRIE

9.00 — Curs de limba engleză. 9,30 
- De la Alfa la Omega. Enciclopedie

pentru şcolari. 10,00 — Telex. 10,05 
Avanpremieră. 10,10 — Incandes

cenţă, 10,40 — Film artistic. Odiseea 
generalului Jose. 12,20 — Revista Li
terar-artistică TV (reluare). 13,00 — 
Telejurnal. 17,30 — Curs de limba 
germană. 18,00 — Telex. 18,05 — 
Tragerea pronoexpres. 18,15 — Sem
nificaţii. Disciplina socialistă.' 18,40 — 
Atenţie la .. .  neatenţie! 19,20 — 1001 
de seri. Păţaniile lui Lambsy (IV).
19.30 — Telejurnal. 20,05 — Tele
obiectiv. 20,25 — Muzică populară 
cu Ioana Crăciun. 20,40 — 
mateca: Ciclul John Ford.
22,00 — Documentar TV.
22,20 — 24 de ore. 22,40 -  
R.D.G.—Bulgaria. Selecţiuni 
trate de la Rostock.

Tclccine- 
Diligenţa. 
Ecuador. 

- Fotbal: 
înregis-

•— ii—I— I— i ^ ^ wv www w j i n j - y u -  I JDI, 13 SEPTEMBRIE

DE PRETUTINDENI
9,00 — Curs de limba franceză. 

9,30 — Prietenii lui Aşchiuţă. 10,00
— Telex. 10,05 — Tehnic-club. 10,25
— Al VI-lea Festival internaţional

„George Enescu". 11,00 — Bucureştiul 
necunoscut. Calea Rahovei. 11,20 — 
Tclecinematcca (reluare). Ciclul lohn 
Ford: „Diligenta“. 12,40 — Ţcle- 
obiectiv. 13,00 — Telejurnal. 17.30 —
Emisiune în limba maghiară. 18,30 _
Telex. 18,35 — Publicitate. 18,40 — 
Reporterii noştri la festival (I). 19,29
— 1001 de seri. 19,30 — Telejurnal. 
20,05 — Seară pentru tineret. 22.00
— 24 de orc.

VINERI, 14 SEPTEMBRIE

9,00 V  Curs c'e limba rusj. 933 
“  O viaţă pentru o idee. Aurel 
Vlaieu. 10,00 — Telex. 10,05 — AI 
Vf-lea Festival internaţional „George 
Enescu". 11,05 — Istoria filmului so
nor (reluare). O ţara nouă pe harta 
filmului: Japonia. 13,00 — Telejur
nal. 16,00—17,00 — Teleşcoală. 17,30

Curs de limba engleză. 18,00 _
1 dex. 18,05 — Tragerea Loto. 18,15
— Cunoaşteţi legile? 18,35 — La vo

lan. 18,50 — Teleconferinţă de presă. 
19,20 — 1001 de seri. 19,30 _  Tele
jurnal. 20,05 — Mătasea şi metalul.
Din lirica latino-americană. 20,25 _
Drumuri în istorie. Dimitrie Cante- 
mir. Descriptio Moldáviáé. 20,40 — 
Print-plan. Dina Cocea. 21,15 — Pa
gini de umor: Aventuri în epoca de 
piatră. 21,40 — Teleglob. Peru. 22,00
— 24 de ore.

S1MBATÄ, 15 SEPTEMBRIE

9,00 — Curs de limba germani. 
9,30 — A fost odată ca niciodată...
Poveştile piticului Bimbo (I). 10,00_
Telex. 10,05 — Avanpremieră. 10,10
— Mătasea şi metalul. Din lirica la- 
tmo-amcncana. 10,30 — D® vorbă cit 
gospodinele. 1C,50 — Al VI-lea Fes
tival „George Enescu". 11,25 — Dru
muri în istorie. Descriptio Moldáviáé, 
de Dimitrie Cantemir. 11,40 — Ro
man foileton. Verişoara Bette. Relua
rea părţii a II-a. 13,00 — Telejurnal.
15.00 — Fotbal: Rapid—Universitatea 
Craiova (Divizia A). Transmisiune 
directă de la Stadionul Giuleşti. 16,45
— Emisiune în limba germană. 18,30
— Caleidoscop cultural-artistic. 18,5Q
— Reporterii noştri la Festival (II). 
19,20 — 1001 de seri. Păţaniile lui 
Lambsy (VII). 19,30 — Telejurnal. 
20,05 — 52 de iniţiative în 52 de 
săptămîni. 20,15 — Teleenciclopedia.
21.00 — Film serial. Mannix. 21,50
— Meridiane.. .  melodii, întîlnire cu 
mari vedete ale muzicii uşoare. 22,35
— Telejurnal. 22,45 — Săptăniina 
sportivă. Campionatele internaţionale 
dc atletism ale României. Selecţiuni 
înregistrate de la Stadionul 1 Mai din 
Constanţa. 23,00 — Romanţe şi cîn- 
tece de petrecere.

„MAGNEŢI LA UŞILE JAPONEZE"

In Japonia se achiziţionează tot mai mult un tip 
nou de broaşte pentru uşi, care ar putea înlocui, 
într-o bună zi, sistemele tradiţionale de siguranţă. 

Caracteristica exterioară a acestor noi sisteme: cheia 
nu posedă nici un fel de profile sau neregularităţi. 
Acestea nu mai sînt necesare, deoarece noile broaşte 
utilizează forţa unor magneţi. Ei sînt introduşi atît 
în broască cit şi în cheie. Broasca poate fi deschisă 
numai dacă Ia introducerea cheii se potrivesc polii 
magnetici ai combinaţiei respective.

Broasca magnetică are diverse avantaje faţă de sis
temele de siguranţă cunoscute. Chiar după o folosire 
îndelungată, uzajul cheii şi al broaştei este infim. De 
asemenea, factorul dc siguranţă este considerabil mai 
mare în cazul broaştei magnetice. Combinaţia polilor 
magnetici nu poate fi imitată fără a se cunoaşte con
strucţia internă a sistemului de siguranţă respectiv.

Există circa 40C 000 de combinaţii pentru fiecare 
serie de chei, deci de o mic de ori mai mult decit pen 
tru chei de construcţie convenţională. La aceasta se 
adaugă faptul că toate cele 400 000 de chei dintr-o 
scrie sînt absolut similare în ce priveş-te aspectul ex
terior.

VENEŢIENII DE BAŞTINĂ PĂRĂSESC ORAŞUL

Aproximativ 70 000 de locuitori ai Veneţiei au pă
răsit oraşul în ultimii 20 de ani. Această adevărata

„fugă din Veneţia“ a locuitorilor este datorată nu atît 
ameninţării cu scufundarea treptată a oraşului de pe 
lagune, cît creşterii continue a inflaţiei şi a costului 
vieţii.

Marile companii turistice care se străduiesc să trans
forme „Perla Adriaticii“ într-un fel de „club turistic 
închis" pentru străinii bogaţi favorizează această 
„fugă", încurajînd procesul de scumpire a chiriilor şi 
a costului vieţii în oraş. Preţul unui apartament la 
Veneţia depăşeşte 30 milioane lire italiene.

OBOSEALA PILOŢILOR -  CAUZA 
A ACCIDENTELOR

Oboseala piloţilor de cursă lungă riscă să devină 
principala cauză a accidentelor de avion. Aceasta este 
concluzia Ia care a ajuns Asociaţia piloţilor de linie 
britanici.

Intr-un raport al acestei asociaţii, adresat unui grup 
de deputaţi ai Camerei Comunelor, se arată că în ul- 
timiii şapte ani 257 de persoane şi-au pierdut viaţa în 
urma prăbuşirii unor avioane engleze.

Documentul relevă că nouă din zece accidente s-au 
petrecut cu puţin timp înaintea sau în timpul ateri
zării avionului, in momentul cînd după un zbor de 
peste zece ore pilotul este cel mai mult solicitat.

In ce priveşte înlăturarea acestor cauze raportul 
preconizează ca remediu revizuirea orarului de zbor 
al .piloţilor.
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Legenda Sebeşului de Jos Mihai Viteazul -  Luptele de la Călugăreni şi Şelimbăr

r m m*. m mm «Acuvinte încrucişate

VEŞM INTE...
ORIZONTAL: 1. Veston. — Luat 

peste picior. . .  2. Albituri. — Pentru 
tivit lenjeria. . .  3. Printre veşmin
te le . . .  maşinii! — Flaină (reg.) Hai
nele . . .  navelor. 4. Diminutiv mascu
lin — Fiecare modă la riadul e i . . .  
5. Prevăzută cu pînze. . .  _— La fa
brica de confecţii. . .  — Fire de cio
r a p . . .  6. Făcut cadou. — Unde se 
udă hainele n o i. . .  (pop.) — Blana 
lui e folosită de laponi. 7. Autorul 
pînzei „Femeie în rochie neagră". — 
Trimis special. 8. Conducătorul unora 
cu turban . . .  — Lăcaş de cultură cu 
spectacole în ţinută d e . . .  gală. 9. Ma
gazinele unde găsim toate veşmintele 
necesare. . .  10. Diminutiv feminin. — 
Vulcan sicilian. 11. Trainn Lalescu.— 
Schimbă hainele după r o l . . .  12. Aduce 
noutăţi în materie de modă . . .  — Se 
poartă subţire îmbrăcaţi!

VERTICALS 1. Mantie fastuoasă de 
p u rp u ră ... — Nimeni nu-i elegant c.i, 
c i . . .  2. Atmosfera, îmbrăcămintea
T errei. . .  — Se îmbracă după ultink 
m o d ă ... 3. Com pletează... îmbrăcă
mintea. 4. Nicolae Jianu. — Direcţie.1
— A călca . . .  hainele! (fig.). 5. Ifose. 
—. cuptor (reg>). 6. Elegantă la femei, j
— Cîteva rochii! 7. Tipar (pop.). —

Om înarmat, avînd paza ordinii şi 
averii domnitorului, (pl.) — (od.).
8. La m o d ă ... la sate! — . . .  şi cu
săturile ei (sing.). 9. Rîu în U.R.S.S. 
— îmbrăcat după ultimul jurnal de 
modă,.. .  10. înlesniri la procurarea
veşmintelor . . .  (sing.). — Publicist ro
mân, autorul comediei „Romeo şi Ju- 
lieta la Mizil“. 11. Secţii unde se rea
lizează confecţiile. . .  — Face umbră 
pămîntului. . .  12, îmbrăcăminte de
sezon. . .  — . . .  să-l purtaţi sănă
tos! (pl.).

Dicţionar: REL, CIC, OSA. 
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Riscul de accidente 
după profesie, 
vîrstă şi sex

Accidentele nu sînt, cum am fi ten
taţi să credem, rezultatul tragic al u- 
nor întîmplări dominate de hazard, 
Cauzele sínt multiple şi au fost adesea 
semnalate: oboseala, alcoolul, nervo
zitatea, viteza ş.a.m.d. Statisticienii 
unor societăţi de asigurare, urmărind 
lista accidentaţilor mortali, au consta
tat că se poate stabili o „scară“ a ris
cului de accidente, în funcţie de me
serie, vîrstă şi sex. Iată, de pildă, ima
ginea unui sondaj, plecînd de la indi
cele 100 pentru nivelul de risc al an
samblului. Muncitorii sînt pe primul 
loc: indicele 152, faţă de funcţionarii 
superiori: 126. Lucrătorii din comerţ 
şi industrie: 110. Cei din agricultură: 
75. Frecvenţa accidentelor mortale 
creşte odată cu vîrstă: mai puţin pî- 
nă la 50 de ani, creşte sensibil între 
50 şi 65 de ani şi foarte repede după 
65. In sfîrşit, se numără mult mai 
multe victime printre bărbaţi decît 
printre femei.

Elemente strateg ice (VI)
Combinaţia, vorbind în general, se 

naşte şi se realizează în poziţii excep
ţionale, în care se ascund posibilităţi 
surprinzătoare. In astfel de poziţii în
cetează să acţioneze raporturi normale 
între figuri, ideea devenind o forţă 
decisiva. Din analiza profundă a esen
ţei combinaţiei au rezultat noţiuni ca
racteristice de bază: motivul combina
ţiei, temă şi idee (vezi manualul „Şa
hul artistic“, pag. 137).

Combinaţia logică este o înlănţuire 
a două manevre, avînd obiective dis
tincte. a căror executare succesivă 
permite realizarea (sau evitarea) ma
tului, rezultînd astfel o combinaţie 
ofensivă, respectiv defensivă. Pentru 
a distinge cele două manevre, ele sînt 
numite, precum cunoaştem, plan pre
mergător sau manevra preparatoric 
(Vorplan, 1. germ) şi manevra princi
pală (Hauptplan). Caracterul logic al 
combinaţiei rezultă din faptul că ma
nevra principală nu devine eficientă 
decît atunci cînd este precedată de 
manevra preparatoric.

Combinaţia dirijată — combinaţie 
logică indirectă a cărei esenţă consta 
în deosebirea între apărarea împotri
va realizării planului principal şi apă
rarea împotriva încercării tematice 
(plan premergător), după cum am vă
zut la tema „elveţiană* (problema 
359).

Schimbarea ameninţării — combi
naţia indirectă in care ameninţarea 
din pianul premergător este schimba
tă, în planul principal, într-o nouă 
ameninţare, ca la problemele 352 şi 
359.

Dublarea figurilor constituie un ca
pitol important al tematicii la pro
blema logică. In rubrica din 14 mai 
1972, am prezentat una din temele

bazate pe dublarea figurilor albe pe 
aceeaşi linie — tema „Turton" (pro
blema 321). La miniatura de mai jos 
găsim aceeaşi idee — dublarea figuri
lor, însă caracterul manevrei de du
blare se deosebeşte de cel din proble
ma 321, întrucît avem aici „metafor- 
mă a temei Turton“, numită tema 
„Zepler“.

Invităm pe cititorii noştri să solu
ţioneze problema de astăzi, încercînd 
totodată să stabilească, prin compa
raţie, în ce constă deosebirea între 
cele două manevre de dublare. Pen
tru soluţia completă vom acorda 8 
puncte!

370. Fr. Palatz

„La Vie Rennaise“, 1931

I«t

Elevii Liceului industrial energetic Sibiu, cu domi- j 
ciliul în Sibiu, sînt convocaţi la sediul şcolii, în 
ziua de 12 septembrie 1973, ora 7,00 dimineaţa, j 
pentru acţiuni şcolare, cu caracter obligatoriu.
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întreprinderea 
de piese auto Sibiu

str. Sevastopol nr. 8, telefon 2 34 90,
recrutează candidaţi, fete şi băieţi, în vîrstă ide 15—18 
ani inclusiv, absolvenţi a 8 sau 10 clase pentru sesiunea 
din septembrie a anului şcolar 1973;1974 în meseriile:

— strungar — curs de zi — şcoală profesională

— termist-tratamentist — ucenicie la locul de 
muncă.

înscrierile se fac pînă la data de 12 septembrie 1973 
inclusiv, la şcoala profesională, str. Sevastopol nr. 51, 
telefon 3 28 13 pentru cursul de zi şi la sediul între
prinderii pentru ucenicie la locul de muncă.
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Topitoria 
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ANGAJEAZĂ :
1— şef birou contabilitate
— contabil principal

Condiţii dc angajare :

— H.C.M. 914/1968 pri
vitor la vechime şi studii.

Se asigură locuinţă.

MICA PUBLICITATE

PIERDUT radio portativ VEF 201, 
)a intrarea în comuna Slimnic. Adu
cătorului recompensă bună. Anunţaţi 
telefon 219 96.

PIERDUT legitimaţie eliberată d* 
„Libertatea" Sibiu pe numele Crăciun 
Elisabeta. O declar nulă.

VÎND pianină americană, 
Stcinweg, placă bronz. Sibiu, 
grafilor 20, etaj, Martin.

marca
Tipo-

VÎND casă Sibiu, Şoseaua Alba lu- 
iia 32, ocupabilă imediat. Relaţii zil
nic orele 19—20.

PIERDUT legitimaţie nr. 154, eli
berată de „Vitrometan“ Mediaş pe nu
mele Oancea loan. O declar nulă.
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1 CETĂŢENILOR DIN SIIIICMISII OLT
Lună de lună, în satele şi comu

nele judeţului nostru, localnicii adaugă 
prin hărnicia şi dragostea lor pentru 
locul în care muncesc şi trăiesc noi 
atribute aşezărilor rurale, urmărind 
astfel materializarea uneia din indi
caţiile secretarului general al parti
dului, a tovarăşului Nicolae Geauşescu, 
de a „putea asigura diminuarea con
tinuă a deosebirilor dintre sat şi oraş, 
apropierea nivelului de viaţă al sate
lor de condiţiile existente la oraş. 
Aceasta constituie, de altfel — apre
cia tovarăşul Nicolae Geauşescu la 
Conferinţa pe ţară din decembrie 1971 
— una din cerinţele esenţiale ale 
făuririi societăţii socialiste multila
teral dezvoltate, ale creării premise
lor pentru trecerea la construirea so
cietăţii comuniste în România".

Pe coordonatele acestor înalte idea
luri, chemarea adresată de consiliul 
popular al comunei Ntoicăneşti tutu
ror consiliilor populare comunale a 
determinat un avînt Înnoitor în sa
tele judeţului nostru. în răspunsurile 
lor la chemare, consiliile populare co
munale şi-au prevăzut — în dome
niul economic — importante lucrări 
de îmbunătăţiri funciare, măsuri pen
tru folosirea mai bună a forţei de 
muncă şi a mijloacelor de producţie, 
aplicarea unor noi măsuri de cointe
resare materială a cooperatorilor, lu
crătorilor din S.M.A., depăşirea pro
ducţiilor medii planificate la princi
palele culturi, sporirea efectivelor de 
animale. Pe această bază materială, 
determinantă esenţială a creşteoii ni
velului de viaţă şi de civilizaţie a 
sătenilor, consiliile populare comunale 
din judeţul Sibiu şi-au propus des
coperirea de noi surse locale în ve
derea dezvoltării unor activităţii indus
triale şi prestări de servicii, o mai 
bună aprovizionare a populaţiei cu 
bunuri de larg consum. Dar domeniul 
de o deosebită însemnătate, care po
larizează atenţia comitetelor executive 
ale consiliilor populare, l-a constituit 
încă de la început investiţiile pen
tru dezvoltarea economică şi socială 
a comunelor. Din fondurile proprii 
şi necentralizatc ale unităţilor econo
mice locale, din fondurile de dezvol
tare ale cooperativelor şi unităţilor 
de producţie, din mica mecanizare şi 
din contribuţia bănească a locuitori

lor au fost realizate importante lu
crări în agricultură, industrie, co
merţ precum şi obiective social-cul- 
turale şi edilitar-gospodăreşti. La Or- 
lat, bunăoară, s-au realizat numai 
pvin muncă patriotică, lucrări dc în
diguiri în valoare totală dc peste 
1GOCO lei, iar la Tălmaciu taluzau 
de maluri de peste 125 mii lei. Prin 
drenarea terenurilor inundabile, tra
sarea unor canale de scurgere pe o 
lungime de 2 400 metri şi alte îm
bunătăţiri funciare au fost scoase de 
sub influenţa apelor peste 25 hectare 
de păşuni pe teritoriul comunei Ro
şia. Din fondurile proprii şi cele cen
tralizate ale unităţilor economice, la 
Avrig se lucrează intens la construc
ţia unui 'complex meşteşugăresc de 
prestări de servicii către populaţie, 
s-au terminat de pavat 9 CCQ m p tro
tuare şi dc asfaltat piaţa comunei.

In comuna Orlat, în cadrul lucră
rilor de investiţii sínt în curs de 
construcţie un microcomplex meşteşu
găresc pentru prestări de servicii şi 
un local pentru farmacie. Aici s-au 
executat însemnate lucrări pentru re
gularizarea albiilor rîului Cibin, ha
lastava şi întreţinerea străzilor pe 
sute de metri.

După terminarea unei importante 
lucrări în centrul de comună — aduc- 
ţiunea apei potabile la Nocrich —, 
lucrarea aceasta de importanţă vitala 
pentru toţi localnicii continuă şi în 
satele aparţinătoare Hosman şi Ghi- 
jasa. In centrul de comună, în aceste

zile se afla în stadiu de construcţie 
primul bloc de locuinţe. Prevăzut cu 
opt apartamente, noul bloc va găzdui 
cadrele didactice, specialiştii de la 
C.A.P. sau fermele I.A..S. Acum, în 
apropierea deschiderii unui nou an de 
învăţămînt şcolar s-au încheiat şi lu
crările dc reparaţii (capitale) la şcoala 
generala de 10 ani.

La Birghiş şi Biertan din fondu
rile proprii şi de mică mecanizare se 
află în curs de execuţie două noi că
mine culturale, iar un magazin co
mercial a fost dat în folosinţă in 
satul Copşa Marc.

Răspunzind chemării Consiliului 
popular din comuna Stoicăneşti, lo
cuitorii comunei Tilişca şi-ati propus, 
pe lingă construcţia a încă şase săli 
de clasă la şcoala generală, îndiguirea 
riului cc străbate centrul comunei şi 
amenajarea unor drumuri deteriorate 
de ploi, să livreze statului pe bază 
de contract 60 tone carne şi 1 SCO bl 
lapte. Li au depăşit aceste prevederi 
pe primele 9 luni cu 10 -tone la 
carne şi cu 600 hl la lapte.

In actuala perioadă, atenţia comi
tetelor executive ale consiliilor popu
lare comunale este îndreptată spre în
lăturarea risipei, intensificarea muncii 
în ci mp astfel ca şi in domeniul eco
nomic angajamentul asumat Ia che
marea de la Stoicănesti să fie exem
plar îndeplinit atît la producţia ce
realieră cit şi la cea animalieră.

AL. CONSTANTINESCU
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Gala filmului 
din R. P. Bulgară

lpllM
de 9 septembrie 19/3, a 29 de ani 
de la eliberarea ţării prietene, ca 
un omagiu anticipator, Sibiul a 
găzduit Gala filmului bulgar, pri
lej de derulare a trei preţioase pe
licule, deosebit de bine _ cotate în 
plan internaţional: Afecţiune, Ni
covala sau ciocanul şi Pasărea li-
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beră. Cinefilii sibieni au avut po
sibilitatea completării fondului de 
cunoştinţe filipice bulgare, astfel 
inţelceind profundul mesaj umani
tar al acestora. Numărul mare al 
ciiicspectatorilor a subliniat res
pectul pe care îl impune sfera bul
gară de creaţii şi realizatori ai ce
lei de a 7-a arte.
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Pentru buna desfăşurare 
a producţiei anului viitor

(Urmare din pag. I)

in care întreprinderile judeţului 
nostru vor avea asigurată baza teh- 
uico-materială pentru producţia 
anului 1974. Vă rugăm, în acest 
sens, să faceţi cîteva precizări.

— La ora actuală se lucrează la 
centralizarea specificaţiilor de mate
riale de la întreprinderi pentru canti
tăţile nevagonabilc. Ne-am propus ca 
peste cîteva zile să prezentăm aceste 
specificaţii forului nostru tutelar pen
tru enunţarea repartiţiilor.

Aş vrea să arăt că există o oareca
re îtitîrziere datorită faptului că nu 
toate întreprinderile şi-au primit co
tele de aprovizionare de la coordona
torii de balanţe. Ca atare şi acum s'î 
mai vine încă cu noi cote repartizate. 
De fapt, la unele unităţi nici planurile 
nu au fost definitivate, pentru a pu
tea cere nivele de balanţă. Acest fe
nomen s-a manifestat la „Independen
ţa“, care nici acum nu a depus spe
cificaţiile, în special pentru laminate 
(profile grele şi mijlocii, bare trase 
etc.), la „Balanţa“, întreprinderea me
canică Sibiu, întreprinderea mecanică 
Mi rşa şi altele.

Următoarea fază este contractarea 
cu beneficiarii şi furnizorii. Pînă la 
30 septembrie a.c. aceste operaţiuni 
trebui® să se finalizeze. In acest sens

va trebui să se depună toate eforturile 
pentru încheierea contractelor, pentru 
a susţine de la început prin sprijinul 
beneficiarilor noştri buna funcţionare 
a bazei. Aşadar, în scurt timp vom 
putea spune că din punct de vedere 
al încheierii documentaţiilor cu toa
te consecinţele favorabile ce vor ur
ma, sper, va fi definitivată problema 
contractelor pe primul semestru al a- 
nului 1974.

— Pentru a vă putea exercita în 
bune condiţiuni atribuţiile, se pre
supune că şi unitatea dv. are ne
voie de o bază materială. V-aţi re
ferit doar ia acel spaţiu de depo
zitare. Presupun că în dotarea ba
zei vor intra şi utilaje de trans
port, de manipulare a materiale
lor.

— Din punctul acesta de vedere, în 
prezent avem mari greutăţi. Noi am 
prezentat necesarul de mijloace de 
transport şi se va analiza, avem toa
te promisiunile, posibilităţile de asi
gurare în timp util. Ministerul are în 
perspectivă dotarea noastră şi cu alte 
mijloace de transport şi manipulare 
cum sínt electrocare, motostivuitoare, 
motoîncărcătoare, tastele şi altele. De
pozitarea se va face în condiţii de pa- 
letizare completă.

Se va trece, bineînţeles, la efectua
rea unor însemnate investiţii pentru

O nouă metodă de lucru la cooperativa „îmbrăcămintea" Sibiu prin procedeul „CROLUX“. In fotografie: Ion Armean 
(dreapta) şeful unităţii nr. 1 -  Sibiu (str. Avram lancu 12, fuind măsura prin sistemul „CROLUX“

dezvoltarea bazei. In aceste zile va 
trebui să prezentăm tema de dezvol
tare iar pînă la finele trimestrului 
I 1974 să fie terminate şi documenta
ţiile, în aşa fel încit, încă de la în
ceputul semestrului II 1974 să sc trea
că la execuţia lucrărilor. In dezvolta
rea bazei se are in vedere dotarea ei 
la nivelul tehnicii mondiale apîlîndu- 
se la soluţiile cele mai moderne, pen
tru a se asigura o deservire optimă, 
operativă, cu o eficienţă maximă, o 
productivitate ridicată, urmărindu-se 
mecanizarea şi automatizarea operaţii
lor. Depozitarea materialelor se va 
face pe verticală Ia înălţimi de 11— 
12 m, asigtirîndu-se folosirea spaţiilor 
cu maxim de eficienţă pe unitate de 
suprafaţă.

Aşadar, s; întrevede o activitate, 
din punctul de vedere al aprovizionă
rii tehnico-materialc mult mai eficien
tă. Ne vom strădui să asigurăm o mai 
mare operativitate în asigurarea unei 
mai bune desfăşurări a procesului de 
producţie din întreprinderi. Influen
ţa favorabilă se va reflecta într-o rit
micitate a aprovizionării, şi bineînţe
les o ritmicitate în realizarea sarcini
lor de plan. Pentru aceasta este ne
voie de o colaborare perfectă între 
noi şi întreprinderile judeţului nostru, 
colaborare pentru care, din punctul 
nostru de vedere există toate condi
ţiile.

Paul Constant

Primăvară, focuri şi gloanţe

[

Librăriile judeţului nostru s-au 
reîntâlnit zilele trecute cu una 
dintre cele mai autorizate semnă
turi sibienc: Paul Constant. Pre
ţuitului scriitor i-a apărut acum o 
nouă cane de proză la editura 
bucureşteană „Ion Creangă“. Este 
vorba de volumul Primăvară, 
focuri şi gloanţe, o evocare vibran
tă a marilor zguduiri sociale care 
au cutremurat satele române in 
perioada răscoalelor ţărăneşti din 
19C7.

O primă constatare: statornicia 
cu care Paul Constant se inspiră 
din şirul glorios al evenimentelor 
care au trasat coloana vertebrală 
a istoriei româneşti. După Tudor 
Yladimirescu şi după încrâncenările 
de eroism şi epopee ale anului re
voluţionar 1848, iată acum un nou 
moment de răscruce în istoria na
ţională, ca act şi ca izvor de in
spiraţie pentru talentul cunoscutu
lui scriitor. E un semn de temei
nicie, ni sc pare 
noua, in satisfa
cerea acestei op
ţiuni fundamenta
le, un gest grav, 
sugerind răspun
derea cu care autorul priveşte va
loarea educativă a scrisului său. 
Dar este, am spune, un punct de 
referinţă şi un gest exemplar, iar 
asupra acestui aspect poate că tre
buie să se stăruie mai mult in 
viaţa cenaclurilor literare din ju
deţ.

Fireşte, abordarea unei tematici 
atît dc grave implică risc, dar este 
să şi-l asume cineva pe acesta, da
ca ' ved : în scrisul său arzînd. în
demnuri care nu sínt ale jocului, 
ci ale unei misiuni sociale matur 
înţelese. Iar Paul Constant, cn 
bogăţia experienţei sale de viaţă 
şi de scris, şi-l asumă cu o gene
rozitate fertilă, invitîudu-ne să 
retrăim atmosfera tulburătoare a 
marilor răbufniri sociale din 1907, 
prin paginile unei cărţi care nu 
se vrea un mare roman, istoric, ci 
o contribuţie simplă la educarea 
generaţiilor şcolare de mijloc. Aşa
dar, o altă constatare: Primăvară, 
focuri şi gloanţe e un volum »vo
cativ cu destinaţie socială precisă, 
şi acest amănunt îşi pune, desigur, 
amprenta asupra textului şi a con
diţiei grafice, abundenţă în benzi 
narative colorate, semnate de 
György Mihail. Dar e şi un amă
nunt de luat în seamă acum, ciad 
şcolile se pregătesc să-şi deschidă 
porţile şi să-şi contureze un pro
gram de acţiuni educative pentru 
primul semestru de învăţămînt şi 
pentru întregul an şcolar.

Autor de multă rutină. Paul 
Constant nu refac’î materialul de 
viaţă al tulburătorului an 1907 
din prisma înaintării cauzelqr spre

eveniment şi in perspectiva desti
nului, adică cu o metodă ce. s-ar 
nada mai degrabă ca fiind a cer
cetării ştiinţifice decit a exploră
rii „literare“. El construieşte un 
sistem narativ, logic şi pe deplin 
finalizat în compoziţia planurilor 
şi în legătură acestor planuri, în 
corespondenţa lor cu întregul. 
Eormal avem de-a face cu o poves- 
tire ruptă în capitole scurte, în 22 
de capitole pe 62 de pagini, adi
că intr-un ritm care poate ii con
siderat adecvat unei compoziţii li
terare adresate vîrstei mici şi de 
mijloc din şcoală. Desigur, povesti
rea se dezvoltă .şi se încheie în 
•perimetrul fiecăruia din aceste ca
pitole, dar ea nu rezistă de sine 
stătător, justtfkindu-se numai ca 
unitate de construcţie, formînd 
pauze de respiraţie arie de frec
vente şi de necesare în literatura 
pentru copii. Colaborarea acestor 
fragmente la întreg se face în vir

tutea unei atrac-

3
ţu  puternice, prin 
care se stlrneşte 
pasiunea lecturii 
şi o anume grada
ţie a povestirii şi 

a emoţiei, cu alternanţe subtile şi 
cil o creştere foarte bine condusă. 
In cadrul acestei dinamici interioa
re Paul Constant optează pentru o 
soluţie compoziţională de mare e- 
fect, închizînd povestirea într-o 
confesiune simplă şi directă a unui 
dascăl de şcoală, care descoperă în
tre hîrtiâe părintelui său adoptiv 
rindurile de jurnal ale unui partin 
cipant la zguduitoarele evenimen
te din arcul anului 1907: dascălul 
Nicu. Astfel, autorul îl conduce pe 
lector pînă la viaţa zbuciumată a 
părintelui său adoptiv, iar apoi se 
retrage discret lăsindu-1 pe dascăl 
să povestească mai departe, ştiind 
ca aceasta iscă interes şi sporeşte 
autenticitatea faptelor. Dar Paul 
Constant este un autor prea bun 
pentru a rezolva lucrurile, totuşi 
atît dc siunplu. El ştie să încarce 
mereu cu efecte noi şi surprinză
toare drumul naraţiunii, ascunzînd 
în  text suspensurî bine rezolvate. 
Aşa, împreună cu autorul, aflăm 
din caietele dascălului Nicu amă
nunte interesante despre tată! ade
vărat al povestitorului, ţăranul Di
nu Vornicu, cel ucis de jandarmi 
împreună cu tovarăşii lui de lup
tă, pentru vina de a fi îndrăznit 
să-şi ceară dreptatea.

Lectură caldă, fluentă, cartea lui 
Paul Constant, reconfirminj se
rioasele sale posibilităţi narative, 
restituie o pagină emoţionantă, lu
crată cu mare har evocator, con
ştiinţei tineretului şcolar de astăzi. 
Şi nu numai de astăzi.

ION ITU

SPORT •  SPORT •  SPORT

Aşteptăm 
v icto ria!

Pronostic: 1. Echipa noastră s-a
pregătit cu atenţie în această săptă- 
mînă. Toţi sintern conştienţi că avem 
de înfruntat un adversar dificil, care 
nu vine cu gândul de-a „depune ar
mele" prea uşori

Fotbaliştii de la C.S.M. au efectuat 
zilnic antrenamente, joi susţinînd un 
meci amical în compania divizionarei 
C, LP.A.S. Din lot lipseşte doar 
Mihai, care se resimte încă în urma 
accidentării dc la Tîrgovişte, în a- 
ceastă săptămină a luat parte la pre
gătiri şi Aurel Munteanu care este 
complet refăcut.

Antrenorii V. Mureşan şi H. Rut
scher, vor trimite în teren următo
rul „11“ probabil. Liebhardt — Vîr- 
lan, David, Rubint, Judele — Gabel, 
lTichij, Răduţă — Schwartz, Ţurlea, 
Cîmpeanu (Serfözö).

In tabăra adversă, antrenorul Paul 
Popescu (vă mai amintiţi de vremea 
cînd a jucat mijlocaş la Sibiu?) va 
alcătui echipa din următorul lot: Pe
tre, Gavrilă, Moraru I., Morarii V., 
Sebe, Viţă, Profir, Ncdclcu, lancu, 
Gcorgcscu, Sumulanschi, Giurumică 
şi Prodan.

In prezent, metalurgiştii ocupă lo
cul al şaselea cu 4 puncte (golaveraj 
6-3).

Sumulanschi şi Sandu (un tînăr 
promovat de la echipa dc juniori) 
au pînă acum la activ cite două go
luri marcate. Deci, atenţie!

Partida va fi condusă la centru de 
arbitrul clujean I. Ţifrea.

N. 1. D.

LA
DISPOZIŢIA

a
DV.
CINEMA

SIBIU: PACEA, Flu
turii sínt liberi (orele 

9,CQt t i .30: 14.00; 16.30: 19.00: 21.00): 
ARTA: Acea pisică blestemată (orele 
9,30; 11,45; 14,C0; 16,15; 18,30; 20,45); 
TINERETULUI: Coarnele de aur lő
réié 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; 7 NOIEMBRIE: Lovitură pu
ternici (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00;
20.00) ; INDEPENDENŢA: Domnului 
profesor cu dragoste (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ; PROGRESUL: Paraşutiştii 
(orele 9,00; 11.15; 14,00; 16.30; 19.00: 
21,15); TINERETULUI: Aventurile 
unei prinţese germane la curtea rege
lui Soare (orele 10.001: 16.30: ÎS 30:
20.30) ; I.L . CARAGIALE: Dauna, 
seriile I şi II (orele 10,00; 14,00 şi
18.00) .

CISNÄDIE: POPULAR: Directorul,
seriile I şi II (orele 10,30; 17,00 şi
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Pe aripile vîntu- 
fui, seriile I şi II (orele 10,03, 16,00 
şi 20.C0).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Domnului profesor eu dragoste (orele 
18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Vero
nica (orele 17,00 şi 19,00).
OCNA SIBIULUI: Naufragiaţi în spa
ţiu. seriile I şi II (orele 17,00 yi 20,00).

BAZNA-BÄI: Pescăruşul (orele 17,30 
şi 19,00).

APOLDU DE_ SUS: 23 AUGUST: 
Colega mea vrăjitoarea (orele 17,00 şi 
19,C0).

□ TELEVIZIUNE
8,CD — Bună 

dimineaţa. 8,30 — 
Cravatele roşii. $aptc conrra şapte — 
emisiune-concurs. Se vor întrece echi
pajele pionierilor din îudeţcle Govasna 
şi Iaşi. 9,25 — Film serial: Daktarî. 
9,50 — Viaţa satului. 11,00 — Emi
siune în limba maghiară. 12,30 — De 
straiă patriei. 13.CÖ — Album dumi
nical. 16,00 — Magazin sportiv. 18,35 
■— Film serial — Arthur (VIII). 19,00 
— Sub semnul lui Cenlima. Reportaj 
din R.P.D. Coreeană. 19,20 — 1001 
de seri — Păţaniile Iui Lambsy (I). 
19,30 — Telejurnal. Săptămîna politică 
internă şi internaţională în imagini. 
20,10 — Reportajul săptămînii. Cînd 
se întorc berzele. 20,30 — Film ar
tistic. Orhideea neagră. Premieră pe 
tară. 22,05 — Reportaj filmat: Co
lumbia. 22,15 — Telejurnal. 22,25 — 
Duminică sportivă.

i á CONFERINŢE
Luni, 10 septembrie 

a.c., ora 18, la Casa 
de cultură a tineretului din Sibiu va 
avea loc o întîlniro a tinerilor cu 
dr. Emil Kotezan, care le va vorbi 
despre: Necesitate şi libertate în pre
gătirea pentru viaţa de familie. Ex
punerea va fi urmată de un concert 
dc muzică uşoară susţinut de forma
ţia „Magistral".

Prea multe... interpretări in aplicarea tarifelor 
de către unităţile prestatoare de servicii

T I M P U L
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vremea se menţine frumoasă şi 
călduroasă, cu cerul mai mult senin. 
Vîntul va sufla slab din sectorul 
sud-estic. Temperaturile minime vor 
fi cuprinse între 11 şi 14 grade, iar 
cele maxime între 2ß şi 29 grade. Noul cămin cultural din Alţina, recent dat în folosinţă

Este cunoscut că, în acest domeniu, 
târfele au ca scop, potrivit legislaţiei 
în  vigoare, măsurarea în bani a pres
tărilor de servicii de către unităţile 
economice. Ele se aplică atît pentru 
serviciile efectuate între unităţi, cit 
şi între acestea şi populaţie. La sta
bilirea lor se ţine seama de mai mul
te considerente cura ar fi: servicii de 
uz genera] cans nu un rol deosebit 
în economia naţională; asigurarea unor 
corelaţii corespunzătoare între tari
fele serviciilor asemănătoare sau care 
se pot înlocui reciproc; nivel de exe
cuţie, confort, complexitatea lucrări
lor; frecvenţa prestărilor, influenţa 
asupra preţului de cost etc.

Deci, pentru serviciile cerute de 
populaţie, unităţile prestatoare au ta
rife stabilite anume, în care sínt cu
prinse preţul de cost (în unele cazuri 
fără valoarea materialelor), beneficiul, 
impozitul pe circulaţia mărfurilor sau 
alte preluări la bugetul de stat.

în lunile trecute Inspectoratul ju
deţean de stat pentru controlul pre
ţurilor a efectuat mai multe controa
le în unităţi prestatoare de servicii 
către populaţie, atît din sistemul 
UCECOM cit şi din sistemul Centro- 
coop. Prima constatare: în marea 
majoritate a unităţilor au fost găsite 
tarife legale afişate, pentru a putea 
fi consultate de populaţie, au fost 
stabilite tarife pentru o gamă mare 
de servicii. Important este, însă, dacă, 
acestea se aplică corect, dacă pe baza 
lor se percep legal sumele de bani de 
la solicitantul serviciului. In această 
direcţie au fost găsite nereguli prac
ticate de unii responsabili de unităli.

Aşa de exemplu, in unităţi de re

paraţii încălţăminte s-a constatat a- 
plicarea pentru anumite operaţii a u- 
nor tarife mai mari în comparaţie cu 
cerinţele concrete şi' starea de fapt a 
încălţămintei respective. Astfel, la u- 
nitatea nr. 5 din str. Tribunei (res
ponsabil Achim Voina) a cooperativei 
„Gheata*, la repararea pantofilor băr
băteşti, pentru îndreptat şi înlocuit 
părţi din toc se percepe 4,50 lei în 
loc de 3 lei. La unitatea nr. 4 a coo
perativei „Gheata* (responsabil Arthur 
Schmidt) s-au constatat practici asemă
nătoare. Pe lingă umflarea ncjustiii- 
cată a tarifelor (practică uzuală), 
pentru comanda nr. 4873 din 7 iulie 
se încasau 3 lei fără o justificare le
gală — sub menţiunea „diferite repa
raţii“. In fine — fără a mai intra în 
amănunte ■*— putem aminti aceleaşi 
•moduri nesatisfăcătoare de percepere 
a tarifelor şi la unităţile nr. 1 (res
ponsabil Vaier Tanchină) a cooperati
vei „Gheata“ şi nr. 20 (responsabil 
Andrei Barth) a cooperativei „Timpuri 
noi“, ambel; din Sibiu.

Controlul a fost extins şi în alte 
localităţi din judeţ, descoperindu-se şi 
aici abateri similare de la prevederile 
legale. Bunăoară, la unitatea nr. b 
(responsabil Emilian Ţerbei) a coo
perativei „înainte* din Agnita, pen
tru confecţionarea unei perechi de 
pantofi de damă s-a stabilit, fără bază 
legală, preţul de 302 lei, iar la unita
tea nr. 2 (responsabil loan David) a 
aceleiaşi cooperative, pentru operaţiu
nea „încăputări cizme bărbăteşti“ s-a 
perceput in Ioc de 217 lei — 212 lei.

La Cisnădie, la unitatea de reparat 
încălţăminte * ceoperstivei „Măgura“ 
(responsabil Marin Iana) se aplică ta

rifele după bunul plac, fără discernă- 
rnînt. Din 20 de comenzi verificate, la 
5 s-au aplicat tarife mai mari decit 
operaţiunile pretinse de starea încăl
ţămintei aduse la reparat.

In fond nu numai mărimea sumelor 
încasate nejustificat contează în cazu
rile pe care le-am enumerat, ci şi fap
tul că o astfel de practică, pe lîngă 
daunele băneşti provocate populaţiei, 
duce la evidenţierea eronată a con
sumurilor specifice de materiale.

Neajunsurile sínt şi de altă satură. 
La alte unităţi prestatoare de servicii 
către populaţie nu există tarife legale 
pentru toate lucrările. Asemenea ca
zuri au fost constatate, de pilda, la 
atelierele de cioplit în piatră ale în
treprinderii de producţie prestări Si
biu, unde în acest an s-a încasat, 
prin apreciere (!), de la populaţie su- 

*ma de 9 527 lei. Tot aici au fost apli
cate greşit tarifele la unele comenzi, 
făcîndu-se încasări în plus sau în mi
nus, neexistînd nicăieri afişate tarifele 
pentru a fi cunoscute de populaţie.

Aceste cîreva exemple sínt edifica
toare pentru a ilustra modul defectuos 
în care se aplică tarifele în acest gen 
de unităţi prestatoare de servicii. Es
te necesară trecerea urgentă la lega
litate şi în acest sector economic. Ma
surile luate de conducerile unităţilor 
nu trebuie limitate la indicaţii cu 
caracter general date în şedinţe ci eie 
trebuie concretizate în controale efec
tive la unităţi, pe linia încadrării co
recte a fiecărei comenzi în tarifele 
legale.

O aită problemă ce trebuie să-şi gă
sească rapid rezolvarea se referă ia_ 
modul de apreciere a complexităţi»

confecţiilor — mai ales pentru femei 
— de către unităţile specializate. în 
funcţie de preferinţele clienţilor, mo
delele de bază pot să difere de la o 
comandă la alta prin adăugarea su
plimentară a unui volănaş, a unui 
şliţ etc. Este nevoie de stabilirea unor 
limite maximale în ore, operaţiune, 
complexitate, pentru încadrarea uni
tară, de către toat’5 unităţile, în func
ţie de care să se aplice tariful de 
7,60 lei pe oră. în acest sens, expe
rienţa bună a croitorilor din reţeaua 
cooperaţiei meşteşugăreşti poate servi 
drept punct de plecare. Pînă una al
ta, încadrarea se face subiectiv, îs 
funcţie de client şi astfel se ajunge 
ca pentru un model cu aceleaşi com
plexităţi să se încaseze, de la caz la 
caz, sume diferite în aceeaşi unitate.

Pentru remedierea situaţiei este ne
cesar ca organele de resort ale 
U.j.C.M. să stabilească pe bază de 
normative durata maximă în ore pen
tru toate complexităţile prevăzute de 
caietele de mode potrivit cărora să 
se aplice tarifele.

Facem în încheiere un apel către 
populaţie pentru a consulta de cîte 
ori este cazul tarifele legale îs vigoa
re şi numai în baza lor să achite cos
tul serviciilor solicitate. în acest mod, 
o scrie din abaterile semnalate ar fi 

jevitate, contribuind fără rezerve Ia 
promovarea eticii şi echităţii socialis
te, a legalităţii socialiste în acest sec

to r  de activitate.

CONSTANTIN BOTA
Inspector şef Ia Inspectoratul de
stat pentru controlul preţurilor 

judeţul Sibiu

Calitatea organizării se  verifică pe cimp
O rm are din pag. I)

suprafeţe va necesita în jur de 23 
zile. Timpul însă mu permite acest 
lucru. De aceea, este necesar din par
tea consiliului de conducere al coope
rativei, din partea comitetului comu
nal de partid a se trece la mobiliza
rea tuturor forţelor manuale de care 
dispune comuna pentru urgentarea re
coltării şi încheierea lucrărilor în ccl 
mai scurt timp.

La C.AP. Arpaşul de Jos suprafe
ţele ocupate cu cartofi însumează 150 
hectare. Şi aici, s-a început doar de 
cîteva zile recoltatul lor, dar numă
rul mare de oameni mobilizaţi — 
peste 120 cooperatori şi 100 elevi — 

are a dovedi că lucrurile stau mai 
ine. Dacă adăugăm şi faptul că pe 

tarlaua „Calea cu brazi“ maşina de 
scos cartofi abia prididea să mulţu
mească toată lumea, atunci avem ima
ginea aproape exactă a lucrărilor. 
Spunem — aproape exactă — deoare
ce şi aici, în timpul scurt al prezen
ţei noastre, a reieşit o serioasă defi
cienţă organizatorică. Singura maşină 
existentă, foarte solicitată dc către co
operatori, pierdea multă vreme cu 
deplasările. în acest timp, în curtea 
secţiei dc mecanizare o maşină de a- 
celaşi tip sia ncfolosită asteptînd să 
fie planificată la recoltat dar, cei in 
măsură s-o repartizeze abia seara pla
nificau mijloacele şi forţele. Cu toate

că la transportul producţiei din cimp 
luau parte peste 30 atelaje, o mare 
cantitate de tuberculi rămînea ne
transportată. Era evidentă necesitatea 
mobilizării la transport a tuturor 
mijloacelor disponibile chiar şi a celor 
aparţinînd . . .  cooperativei agricole, 
care în acea zi erau folosite la lu
crări de mai mică importanţă.

Şi la C.A.P. Cirţişoara i-am gasir, 
pe ţăranii cooperatori la recoltatul 
cartofilor de pe cele ICO hectare. Pe 
tarlalele „Luncă“, „Capul cîmpului", 
„Fintîna Folanii“ şi „Corabia* trei 
maşini realizau zilnic o viteză de 
înaintare de 3—4 hectare. „De pe su
prafaţa de 9 hectare am realizat o 
producţie de 90 tone cartofi, cu o 
producţie medie la hectar de 10 000 
kg, cifră sub cea planificată — ne 
relata Ilie Jeleriu, inginer şef al co
operativei agricole. Pe cele 45 hectare 
ale tarlalei „Cîrţa“ unde toate lucră
rile s-au executat mecanizat vom re
aliza, însă, o producţie superioară.

în  continuare, am aflat de la in
terlocutorul nostru că 80 tone dc 
cartofi recoltaţi se găsesc pe cîmp (?!) 
de unde vor fi transportaţi începînd 
abia de a doua zi, folosindu-se un 
tractor cu remorcă, un autocamion şi 
cinci atelaje. Insuficientă preocupare 
am constatat din partea conducerii şi 
•pentru mobilizarea la recoltat a unor 
forţe manuale mai mari. Cu toate că,

atît în plenara comitetului de partid 
cit şi in graficul de producţie s-a pre
văzut ca zilnic numărul cooperatori
lor la recoltat să fie d>e 100 oameni, 
în acea zi erau prezenţi la această ac
ţiune doar. . .  40.

La C.A.P. Cîrţa — ultima unitate 
vizitată în acea zi, am întilnit o si
tuaţie îmbucurătoare. Aici, la recolta
tul cartofilor de pe cele 93 hectare 
mobilizarea era generală. Zilnic par
ticipă la această acţiune peste 200 
oameni şi importante mijloace meca
nice^ Astfel, la tarlaua „Drumul grin
dului* trei maşini de scos cartofii etan 
urmate la adunat şi sortat de peste 
60 cooperatori. La tarlaua „Sub Dum
bravă" o maşină şi alţi 30 coopera
tori. La recoltat participau şi peste 
ICO de elevi şi cadre didactice de la 
şcoala generală din comună. Trans
portul recoltei din cîmp se făcea o- 
perativ, folosindu-sc 5 tractoare cu 
una sau două remorci şi peste 10 ate
laje. Rezultatul acestei mobilizări: 26 
tone cartofi depozitate pînă atunci în 
spaţiile cooperativei şi 19 tone pre
date la baza de recepţie.

Patru unităţi vizitate şi patru mo
duri practice de rezolvare a lucrărilor 
de recoltat. ^Ceea ce rămîne valabil 
este faptul ca organizarea, calitatea ei, 
cSie verificată practic de rezultatele 
obţinute în cimp, de operativitatea 
cu care _ planificarea este adaptata si
tuaţiei din teren.
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Vizita tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU

în Venezuela
C O N F E R I N Ţ Ă  D E  P R E S Ă

(Urmare din pag. I)

Roa.ştere generaţii a întregului nostru 
,popor. Caricatura este folosită 
an mod corespunzător, în ra
port cu cerinţele şi necesităţile so
cietăţii noastre socialiste; vizitaţi Ro
mânia si veţi vedea.

Freddy Balz.au (corespondent al a- 
genţiei Prensa Latina);

Domnule preşedinte. Ceauşescu, 
v-aţi întâlnit la Havana cu primul 
ministru Fidel Castro. Aţi putea 

. să ne spuneţi car; sínt impresiile 
dumneavoastră cu privire la per
sonalitatea şi însemnătatea condu
cătorului cubanez.?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
M-am întâlnit cu tovarăşul Videi 

Castro -în România şi apoi în Cuba. 
Ani avut convorbiri îndelungate şi am 
putut constata preocuparea sa pentru 
dezvoltarea . economico-socială şi lau
ri rea societăţii socialiste în Cuba. Am 
vizitat o serie de întreprinderi şi 
oraşe din Cuba şi am putut constata 
simpatia dc care se bucură în rîndul 
poporului cubanez. Consider că toate 
acestea constituie expresia faptului că 
tovarăşul Fidel Castro îndeplineşte 
năzuinţele poporului cubanez de a se 
dezvolta din punct de vedere econo- 
mico-social, de a-şi apăra independenţa 
şi suveranitatea, de a-şi făuri o viaţă 
mai bună şi mai demnă.

Enrique Aristigueta (ziarul „Pun- 
to"):

Domnule preşedinte, ce impor
tanţă acordaţi celei de-a IV-a Con
ferinţe a ţărilor nealiniate, care 
ave loc în prezent la Alger şi ca
re trebuie să fie, după părerea 
dumneavoastră, principala sarcină 
a ţărilor nealiniate?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
La Conferinţa dc !a Alger a ţări

lor nealiniate participă un mare nu
măr de ţări care şi-au cucerit nu dc 
mult independenţa şi care sínt con
fruntate cu probleme serioase ale dez
voltării economico-sociale, ale conso
lidării independenţei şi. suveranităţii 
lor naţionale. .De aceea, apreciez că 
reuniunea dc 3a Alger a acestor ţări 
are o importanţa deosebită, ea puţind 
să întărească solidaritatea şi colabora
rea ţărilor participante în  lupta pen
tru dezvoltarea lor economico-socia- 
lă, pentru consolidarea independenţei 
lor naţionale.

în al doilea rând. această conferinţă 
are loc în condiţiile evoluţiei situa
ţiei internaţionale pe calea destinde
rii. De aceea, apreciez că această con
ferinţă ar trebui să acorde o atenţie 
deosebită problemelor relaţiilor inter
naţionale, afirmării în relaţiile dintre 
state a principiilor de egalitate, de 
respect al . independenţei şi suverani
tăţii, a dreptului fiecărui popor de a 
sc dezvolta corespunzător voinţei sale, 
să se preocupe de căile pentru parti
ciparea mai activă a tuturor ţărilor 
la soluţionarea marilor probleme in
ternaţionali; după părerea mea, cele 
mai mari probleme din viaţa interna
ţională pot fi soluţionate î n . interesul 
tuturor statelor, în interesul păcii şi 
colaborării internaţionale, numai cu 
participarea tuturor statelor, numai 
cu condiţia ca ţările mici şi mijlocii 
să-şi poată spune din plin părerea si 
să participe la soluţiile care se vor 
adopta.

Şi, în fine, în al treilea rând, consi
der că această conferinţă ar 
trebui să acorde atenţie pro
blemelor luptei şi sprijinirii miş
cărilor de eliberare naţională, li
chidării definitive a colonialismului şi 
neocolonialismului, deoarece numai aşa 
sc va putcadezvolta cursul «ou de des
tindere în viaţa internaţională.

Haydc Rosales („Radio Caracas“): 
Domnule preşedinte, insist în le

gătură cu problema petrolieră,

pentru că este foarte importantă 
pentru ţara noastră. In colaborarea 
în  domeniul petrolier între Româ
nia şi Venezuela, s-a propus cum
părarea în curând de petrol yene- 
zuelean de către guvernul ţării 
dumneavoastră?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
In colaborarea dintre Româna şi 

Venezuela în domeniul petrolier avem 
in vedere domenii mai largi privind 
explorarea, exploatarea şi prelucrarea 
.petrolului, dezvoltarea unei industrii 
petrochimice în Venezuela şi, desigur, 
in acest cadru, livrarea dc către Ro
mânia a mior utilaje şi instalaţii ne
cesare, colaborarea in domeniul tehni
cii .şi cercetării. Fără îndoiala, în mă
sura în care guvernul venezuclean dis
pune de posibilităţi să exporte petrol, 
România va importa şi anumite can
tităţi de petrol.

Guillermo Campos (ziarul „El Ná
ciónál“):

Domnule preşedinte, în ansam
blul de probleme care vă atrag in 
această călătorie în America Lati
nă, aţi putea să concretizaţi scopul 
vizitei dumneavoastră şi, in mod 
deosebit, a} vizitei în. Venezuela? 

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
Am spus. deja, că vizţta pe care o 

întreprind în mai multe ţări ale A- 
mericii Latine este o vizită de priete
nie. Scopul este de a dezvolta relaţiile 
de colaborare şi prietenie, de a iden
tifica, împreună cu conducătorii ţâ 
rilor respective, căile dezvoltării aces
tei prietenii şi colaborări.

In Venezuela am menţionat o serie 
d : domenii pe care le avem în vedere 
în legătură cu dezvoltarea colaborării. 
Vor fi semnate o declaraţie comună 
cu privire la principiile• relaţiilor din
tre statele noastre, un acord comer
cial, un acord de cooperare în pro
ducţie şi o serie de convenţii şi acor
duri economice. In acelaşi timp, avem 
în vedere sa procedăm la fel .şi în al
te ţări. De exemplu, în Costa Rica, 
pe lingă o serie de acorduri economi
ci, am semnat un tratat de prietenie 
şi cooperare şi intenţionăm ca, pioă 
la sfârşitul vizitei, să mai încheiem 
şi cu alte state asemenea tratate. Vi
zita va pune astfel bazele unei cola
borări îndelungate, înscriindu-se in 
preocupările popoarelor noastre dc 
dezvoltare economico-socială indepen
dentă, constituind un factor activ 5# 
lupta pe care o duc popoarele pentru 
a deveni stăpâne pe destinele lor, in 
lupta pentru pace şi colaborare in
ternaţională.

Kigoberto Leon (corespondent al 
agenţiei ..D.P.A.“):

Domnule preşedinte, înţeleg că 
România obişnuieşte, pe planul co
laborării cu alte ţări, să ajungă la 
crearea ' de societăţi mixte. Româ
nia are o foarte avansată tehnolo
gie în domeniul petrolier, în dome
niul petrochimici, al maşinilor- 
unelte, pentru exploatarea acestor 
resurse. Am înţeles că s-ar putea 
forma societăţi cu contribuţii mix
te şi în Venezuela. Este în inten
ţia dumneavoastră să faceţi acest 
lucru?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
Intr-adevăr, România se pronunţă 

pentru colaborarea în producţie in 
diferite forme, întremare avem în ve
dere şi formarea de societăţi mixte. 
Dc altfel. în cursul vizitei pe care am 
făcut-o în Germania Federală am şi 
stabilit constituirea unor asemenea so
cietăţi. Am discutat această problemă 
st în Venezuela; avem în vedere ca, 
în măsura în care şi partenerii noştri 
venezueîeni vor fi de acord, să reali
zăm asemenea societăţi mixte sau să 
găsim alte forme de coöperare în pro
ducţie, tocmai în scopul promovării 
mai rapide a ştiinţei şi tehnicii con

temporane în diferite domenii de acti
vitate.

Regina Elgcta (corespondentă a a- 
genţici „Latin Reuter“):

Domnule preşedinte, cum Umu- 
nca Sovietică a semnat acorduri cu 
unele întreprinderi supranationale,

. se spune că România ar intenţio
na să aibă legături cu întreprin
deri particulare sau de stat din ţă
rile capitaliste. V-am ruga sfi ne 
spuneţi părerea dumneavoastră in 
legătură cu această problemă.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
Am răspuns, deja, la întrebarea an

terioară că Rcimâtiia se pronunţă pen
tru o cooperare în producţie, aur cu 
ţările socialiste, cu care realizăm ase
menea acţiuni de cooperare, cit şi cu 
ţările capitaliste, şi. dc asemenea, în 
mod deosebit, cu ţările care luptă 
pentru dezvoltarea lor independentă. 
Avem, deci, .în vedere formarea unor 
asemenea întreprinderi şi societăţi 
mixte în diferite domenii de activita
te.

Coromoto Alvarez (ziarul „Ultimas 
Noticias“):

Domnule preşedinte, ce ..perspec
tive de soluţionare vedeţi dumnea
voastră ' cil privire la disputa înde
lungată dintre Republica Populară 
Chineză şi Uniunea Sovie
tică şi apropierea dintre Uni
unea Sovietică şi Statele Uni
te, accentuată în ultimul timp 
prin acorduri economice şi comer
ciale care favorizează atît pe so
vietici, cit şi pe nord-a.meri.cani?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu:
Sânt două .probleme cu totul deose

bite.
România s-a pronunţat şi acţionea

ză cu fermitate pentru dezvoltarea re
laţiilor de colaborare cu toate ţările 
socialiste, consideri®} că aceasta co
respunde cauzei progresului şi păcii 
în lume. Noi avem convingerea că 
divergenţele dintre Uniunea Sovietică 
şi Republica Populară Chineză vor fi 
depăşite, că se vor găsi căile cores
punzătoare pentru dezvoltarea colabo
rării între cele două ţări socialiste.

In ce priveşte relaţiile dintre Uniu
nea Sovietică şi Statele Unite, noi con
siderăm normală şi am apreciat in mod 
■pozitiv dezvoltarea acestei colaborări. 
Desigur că o colaborare economică 
avantajoasă pentru ambele ţări consti
tuie un lucru normal şi pozitiv şi 
însăşi România, după cum am men
ţionat, acţionează pentru dezvoltarea 
unor asemenea relaţii de colaborare. 
Considerăm că, în general, dezvolta
rea colaborării în viaţa internaţiona
lă între ţările cu orânduiri sociale di
ferite este un factor pozitiv, o con
diţie, aş putea spune, pentru coexis
tenţa paşnică, pentru o pace trainică.

Aş dori să-mi exprim speranţa că 
reprezentanţii presei de aici şi, în ge
neral, presa din Venezuela vor scrie 
favorabil despre dezvoltarea colaboră
rii şi prieteniei dintre ţările noastre, 
că vor considera că rolul presei este 
de a milita pentru prietenia între po
poare, pentru a lacc ca în cadrul A- 
■mericii Latine să se dezvolte o cola
borare activă între toate statele, pen
tru a' se dezvolta relaţiile cu Cuba. 
socialistă, cu toate ţările socialiste, 
pentru a se dezvolta colaborarea cu 
ţările care ■ luptă pentru dezvoltarea 
lor independentă, pentru o politică 
de colaborare şi de pace internaţiona
lă, care să servească prieteniei şi co
operării între popoare. Nu serveşte 
cauzei prieteniei şi colaborării ceea ce 
deformează realităţile. De aceea, con
siderăm că presa şi libertatea presei 
trebuie' să servească poporului, dez
voltării sale economico-sociale, cau
zei colaborării dintre toate statele, 
■păcii în lume. Iată cum vedem liber
tatea presei.

Vă mulţumesc (Aplauze puternice).

Primiri la tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, se

cretar general al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului de 
Stat a] Republicii Socialiste România, 
a primit, joi seara, pc Carlos Andreas 
Pere/., candidatul la preşedinţie al par
tidului „Acţiunea Democratică”.

Mulţumind pentru onoarea de a fi 
primit de către şeful statului român 
şi de a putea transmite salutul său şi 
al „Acţiunii Democratice“, Carlos An
dreas Perez a relevat că doreşte să 
exprime preşedintelui român profun
dele sale sentimente de prietenie. Dînd 
o înaltă apreciere prezenţei tovarăşu
lui Nicolae Ceauşescu în Venezuela, 
Carlos Andreas Perez a subliniat că 
atît el, cîc şi partidul „Acţiunea De
mocratică“ vor sprijini fără rezerve 
toate acordurile şi înţelegerile stabili
te între Venezuela şi România, pen
t r u  dezvoltarea relaţiilor de colabora
re şi prietenie dintre cele două po
poare.

Mulţumind, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a apreciapozitiv - vizita în 
Venezuela, convorbirile purtate cu 
preşedintele Caldera şi alţi conducă
tori venezueîeni, exprimîndu-şi con
vingerea că acestea vor duce la inten
sificarea relaţiilor dintre cele două 
ţări şi popoare.

S-a căzut de acord să sc iniţieze şi 
să se dezvolte relaţii între Partidul 
Comunist Român şi partidul „Acţiu
nea Democratică“ din Venezuela.

★

Simbâtă, 8 septembrie, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretar genera! al 
Partidului Comunist Român, preşedin
tele Consiliului de Stat, a primit J a  
reşedinţa sa din Caracas pe Cruz Vil
legas, preşedintele Centralei Unitare a 
Muncitorilor din Venezuela.

Cu acest prilej, tovarăşul Cruz

Villegas a înmânat tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu un mesaj , al Comitetului 
Executiv a[ Centralei Unitare a Mun
citorilor din Venezuela.

Tovarăşul Cruz Villegas a arătat 
că muncitorii venezueîeni îşi exprimă 
adeziunea faţă de vizita de prietenie 
şi colaborare pe care şeful statului 
român o efectuează în Venezuela, îşi 
exprimă sentimente de solidaritate_ cu 
clasa muncitoare din România, dorinţa 
de a dezvolta relaţiile _ cu oamenii 
muncii, cu sindicatele din Republica 
Socialistă România.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a sub
liniat că trebuie' dezvoltate mai mult 
legăturile dintre oamenii muncii ro
mâni şi venezueîeni, dintre sindicatele 
din cele doua ţări. Tovarăşul Ceauşescu 
a rugat să se transmită salutul său 
călduros Centralei Unitare a Muncito
rilor, sindicatelor din Venezuela.

Sîmbătă dimineaţa, preşedintele Con
siliului de Stat al Republicii Socia
liste România, Nicolae Ceauşescu, a 
plecat in zona Guayana, din statul 
Bolivar, unul din principalele centre 
industriale ale Venezuela.

Pc aeroportul Puerto Orda/, din Ciu
dad de Guayana, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a fost întâmpinat dc gu
vernatorul statului Bolivar, arhitectul 
Manuel Garrido, de preşedintele Cor
poraţiei venezuelene a Guayanei. Al
fonso Ravard, de preşedintele Uzine-

Joi seara, preşedintele Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste Romania, 
Nicolae Ceauşescu, a primit, la reşe
dinţa sa din Caracas, pe scriitorul şi 
publicistul venezuebta* Arturo Uslar 
Pictri.

Cu acest prilej, cunoscutul, om de 
litere venezuekan şi-a exprimat pro
funda admiraţie pentru poporul ro
mân, pentru politica promovată de 
preşedintele Nicolae Ceauşescu de pro
păşire a României, de dezvoltare a 
unor relaţii de prietenie şi colaborare 
cu alte ţări. Totodată, ei şi-a expri
mat aprecierea deosebit de pozitivă 
pentru vizita şefului statului român 
in Venezuela.

Răspunzând, preşedintele Consiliu
lui de Stat a relevat însemnătatea vi
zitei sale pentru dezvoltarea pe mul
tiple planuri a raporturilor dintre 
România şi Venezuela, rolul oamenilor 
do cultură în mai buna cunoaştere şi 
apropiere dintre popoare.

lor siderurgice ale Orinocului, „Si- 
dor", ing. Argenis Gamboa, de alte 
oficialităţi locale.

Se vizitează două din obiectivele in
dustriale ale , zonei, mărturie grăitoare 
a preocupărilor şi el orturilor guver
nului şi poporului venezuclean de dez
voltare şi diversificare a economiei 
ţării: uzinele „Sidor“ şi portul afe
rent, Uzinele de aluminiu „Aluminio 
del Caronis“.

La ora cînd închidem ediţia, vizita 
in statul Boiivar continuă.

Vizita in zona Guayana 
din statul Bolivar

VIATA INTERNAŢIONALĂ
Lucrările 

înalt a
Alger 8. — Corespondentul Agcr- 

pres, Mircea $. lonescu, transmite; 
In primele ore ale dimineţii do sîm
bătă, cînd au fost  reluate lucrările 
celei de-a patra Conferinţe la nivel 
înalt a ţărilor nealiniate, preşedintele 
ţării gazdă, Houari Boumediene, care 
este, în acelaşi timp, şi preşedintele 
reuniunii, a anunţat că, dac fiind nu
mărul mare de participanţi înscrişi la 
cuvînt, şedinţa de închidere a aces
tei importante reuniuni internaţionale, 
care trebuia să aibă loc în cursul 
zilei, a fost amînată pentru dumi
nică, 9 septembrie.

Numeroşi şefi do stat şi de gu
vern sau reprezentanţi ai şefilor de 
stat din diferite ţări şi-au exprimat, 
în continuare, dorinţa de a expune 
poziţia guvernelor lor faţă de pro
blemele care fac obiectul importan
tei reuniuni din capitala Algeriei.

Adresîndu-se participanţilor, pre
şedintele Tunisiei, Habib Bourguiba, a 
lansat un vibrant apel la intensifica
rea cooperării şi colaborării în inte
res reciproc între ţările nealiniate.

Primul ministru al Guvernului Re
voluţionar al Cubei, Fidel Castro, s-a 
pronunţat, de asemenea, pentru strîn- 
gerea rîndurilor statelor nealiniate. El 
a subliniat, totodată, că delegaţia ţă
rii sale va sprijini toate documentele 
conferinţei care conduc la acţiuni 
concrete ale ţărilor nealiniate..

Urcind la tribună, Nguyen litiu 
Tho, preşedintele Consiliului Consul
tativ pe lingă Guvernul Revoluţionar 
Provizoriu al Republici; Vietnamului 
dc Sud, s-a referit, . printre altele, la 
sprijinul primit de poporul vietna
mez şi de 'celelalte popoare din In
dochina din partea ţărilor nealiniate, 
în lupta lor împotriva imperialismu
lui şi colonialismului.

în cuvîntul său, Clodomiro Almeyda, 
ministrul chilian de externe, a relie
fat semnificaţia prezenţei Ia confe
rinţă a unui mare număr de ţări din 
America Latină, menţionând că a- 
ceasta reprezintă o consecinţă a creş
terii. luptei popoarelor dc pe conti
nent împotriva presiunilor şi exploa
tării imperialiste. Partea centrală a 
cuvântării sale a fost consacrată pro
blemelor economice, precum şi altor 
dificultăţi pe care le întâmpină în 
prezent statele latino-americane, an
gajate într-o luptă decisiva pentru in
dependenţă şi suveranitate.

Regele Nepalului, Bircndra Bir Bika- 
rzm Shah Deva, a cerut conferinţei 
să sprijine ideea cu privire la trans
formarea Oceanului Indian într-o 
„Zona a păcii".

Preşedintele Nigerului, Hamani Di- 
ori, a salutat, în cuvîntul său, des-

Conferinţei ia nivel 
ţărilor nealiniate
tinderea intervenită în relaţiile inter
nationale, exprimîndu-şi dorinţa ca 
acest proces să continue pentru a da 
posibilitate ţărilor lumii să se con
centreze asupra înfăptuirii programe
lor lor de dezvoltare.

Reprezentantul Argentinei, Jose 
Lopez Rega, a dat citire unui mesaj 
adresat conferinţei de generalul Jüan 
Peron şi a subliniat, în continuare, 
că ţara sa acţionează pentru dezvol
tarea cooperării cu alte state din Ame
rica Latină, respingînd orice formă 
de tutelă şi intervenţie străină în afa
cerile sale interne.

Emirul Kuweitului, Sabah Al Salem 
'Al Sabah, s-a referit în mod deose
bit la situaţia din Orientul Apropiat, 
rcafirmîndu-şi, în acest sens, solidari
tatea ţării sale cu poporul palestinian 
şi cu statele arabe ale căror teritorii 
se mai află sub ocupaţie israeliană.

De la tribuna conferinţei au mai 
luat cuvîntul ministrul de externe al 
Ghanei, Kwame Baah, preşedintele Se
negalului, Leopold Sedar Senghor, re
prezentantul Bhutanului, care a mul
ţumit participanţilor pentru admite
rea ţării sale în rîndul grupului sta
telor nealiniate, conducătorul delega

ţiei Afganistanului, ambasadorul Ab
durahman Pazvak, care a salutat con
ferinţa în numele preşedintelui Mo
hammad Daud Khan, ministrul de ex
terne al Irakului, Murtada Said Ab
del Baki,

Vorbitorii au condamnat în unani
mitate colonialismul, neocolonialism«! 
şi imperialismul, exprimîndu-şi depli
nul lor sprijin faţă de mişcările de 
eliberare naţională din întreaga lume 
si laţă de cauza popoarelor îndoctri
neze. Abordînd situaţia din Orientul 
Apropiat, ei au subliniat necesitatea 
găsirii unei soluţii juste care să in
el udă eliberarea teritoriilor arabe ocu
pate şi recunoaşterea drepturilor po
porului palestinian. Participanţii la 
conferinţă s-au referit, de asemenea, 
în luările lor de cuvînt, la dorinţa 
ţărilor în curs de dezvoltare de a 
exercita controlul asupra resurselor 
lor naturale, de a se instaura o nouă 
ordine internaţională, democratizată şi 
eliberată de tutela neocolonialismului, 
denunţîndu-se, în acest sens, adevă
ratul jaf economic la care se dedau 
marile societăţi capitaliste multinaţio
nale.

Tradiţionala 
sărbătoare 
a ziarului

55 51
Paris 8 — Corespondentul Ager- 

pres, Paul Diaconescu, transmite: Ini 
parcul de la Cour 'Noel — Paris, sa 
desfăşoară, în aceste zile, tradiţionala 
sărbătoare a ziarului „UHumanite“,, 
organ central al Partidului Comunist 
Francez. Manifestările au fost deschise 
prin inaugurarea „oraşului internaţio
nal“ de către Etienne Fajon, membru 
al Biroului Politic al C.C. al P.C.F., 
directorul ziarului „LTiumanite*. 
Vorbitorul a salutat pe reprezentanţii 
celor 45 de ziare frăţeşti participante 
la sărbătoare. Ziarul „Scânteia"' este 
reprezentat de o delegaţie condusă de 
Alexandru lonescu, membru ál C.C. 
al P.C.R., redactor şef al ziarului.

Pavilionul „Scînteii“ a fost vizitat 
de Etienne Fajon şi Jacques Duclos, 
membri ai Biroului Politic al C.C. al 
P.C.F., de reprezentanţi ai altor zia
re frăţeşti, de către un numeros pu
blic.

S i t u a ţ i a  t r a n z a c ţ i i l o r  p e  p i a ţ a  
v a l u t a r ă  o c c i d e n t a l ă

La sfârşitul unei săptămâni conside
rată îs  ansamblu, pe piaţa valutară, 
ca „agitată“, tranzacţiile s-au desfă
şurat, vineri, la principalele burse oc
cidentale într-o notă de relativ calm, 
caracterizată prin uşoare variaţii, ale 
cursurilor de schimb ale dolarului şi, 

■paralel, prin fluctuaţii de aceeaşi am
ploare ale preţului aurului. Se ştie că, 
de regulă, schimbările intervenite în 
poziţia dolarului faţă de alte monede 
antrenează evoluţii contrare în ceea 
cc priveşte cursul aurului.

Raportul de schimb dolar-liră ster
lină, care înregistrase, joi, mari fluc
tuaţii de la 2,38 la 2,4220 dolari pentru 
o liră sterlină a oscilat, vineri. între 
limite mai apropiate — 2,4137 şi 
2,4160 dolari .pentru o liră.

La Frankfurt pe Main, cursul dola
rului a scăzut, stabilindu-se la 2,4325 
mărci pentru un dolar, faţă de 2,4340, 
în ziua precedentă. La Paris, cota de 
schimb a monedei americane a cres

cut a tţt în raport cu francul finan
ciar (4,33 franci), cit şi cu francul 
comercial (4,29 franci).

La Zurich, dolarul a înregistrat un 
uşor, regres în raport cu moneda el
veţiană — 3,016 franci pentru un do
lar (3,20 franci — joi), iar la Bruxel
les cursul de schimb a fost de 37,71 
franci belgieni pentru un dolar.

La bursa din Tokio, yenul a pierdut 
■teren în favoarea dolarului, iparitatea 
atinsă fiind de 265,40 yeni pentru uri

dolar; aceeaşi situaţie a fost înregis
trată la Milano, unde cursul de 
schimb a fost de 564,25 lire italiene.

în sfârşit, confirmând tendinţele a- 
mintite ale preţului aurului, uncia de 
metal galben a fost comercializată, vi
neri. la Londra, la 105,25 dolari 
(105,53 dolari — joi). Ea Zurioh pre
ţul aurului a fost de 105,50 dolari 
uncia, iar la Paris — 108,41. dolari, 
cu 1,25 dolari mai puţin decit cu o 
zi înainte.

Conferinţa la nivel ministe
rial consacrată examinării 

consecinţelor secetei
O d e c la ra ţie  a M. A . E. 
al G. R. P. a l R ep u b lic ii 

V ietnam ulu i d e

sud-sahariene

Vietnamul de Sud 8 (Agerpres). — 
Ministerul Afacerilor Externe al Gu
vernului Revoluţionar Provizoriu al 
Republicii Vietnamului de Sud a dat 
publicităţii o declaraţie în care cali
fică drept calomnii şi total neînteme-

E v o lu ţia

echipajului
„S k y lab “

Houston 8 (Agerpres). — O nouă 
explozie solară gigantică, mai mare 
decit cea de joi, care a fost egală, 
după cum s-a anunţat, cu puterea a 
100 milioane de bombe atomice, a fost 
înregistrată de astronauţii de la bor
dul laboratorului orbital american — 
„Skylab“. Fenomenul, se precizează 
la Centrul spaţial de la Houston, a 
produs o cantitate de energie echiva
lentă cu consumul de energic electri
că a întregului glob pe o perioadă de 
500 000 de ani. Protuberanta apărută 
ta suprafaţa Soarelui a avut un dia
metru de 17 ori mai mare decîo cel 
al Pământului. Particulele radioactive 
care au atins, 30 de minute mai tîr— 
ziu, Terra au provocat întreruperea 
temporara a -comunicaţiilor radio pe 
unde scurte.

Starea fizică a echipajului este în 
continuare deosebit de bună, deşi de 
Ia începerea misiunii au trecut 42 do 
zile (durata totală a ei este de 59 
de zile). Aceasta a determinat echi
pele de medici de Ia sol să dea sem
nalul verde pentru încă o săptămâna 
do activitate orbitală. Amerizarea ur
mează să aibă Inc la 25 septembrie, 
după toate probabilităţile fără a fi 
■necesară o misiune dc salvare. După 
cum se ştie, defecţiunile survenite la 
bordul capsulei „Apollo* au obligat 
oficialităţile N.A.S.A. să pregătească 
lansarea unei noi cabine spaţiale pen
tru  readucerea pe Pământ a astronau- 
ţilor. Aceasta se află de mai- mult 
timp instalata în vîrful linei rachete 
„Saturn 1 b“, pe una din rampele dc 
lansare de ia Cape Kennedy, dar uti
lizarea ci într-o misiune de salvare 
— 5» nu pentru trimiterea p; orbită, 
a celui de-al treilea echipaj — este 
puţin probabilă.

late afirmaţiile administraţiei de Ia 
Saigon, potrivit cărora primirea în 
portul Dong Fia (Quang Tri) de că
tre G.R.P. a livrărilor de materiale 
provenind din ajutorul economic . fur
nizat de R.P. Chineză ar fi fost „o 
violare a suveranităţii Vietnamului de 
sud?; Declaraţia M.A.E. al G.R.P. re
aminteşte ca Acordul de la Paris a 
recunoscut realitatea existenţei în 
Vietnamul de sud a două administraţii, 
două armate şi două zone de con
trol. Faptul că G.R.P. a primit şi va 
continua să primească ajutor econo
mic pentru îmbunătăţirea' condiţiilor 
de viaţă ale populaţiei — subliniază 
declaraţia — este de competenţa sa 
şi în puterea sa, a tît pc planul afa
cerilor interne, cîc şi pe planul po
liticii externe.

•  EA BUDAPESTA S-AU ÎNCHE
IAT, VINERI, LUCRĂRILE DE 
CINCI ZILE ALE CONSFĂTUIRII 
AGENŢIEI INTERNAŢIONALE 
PENTRU ENERGIE ATOMICA la 
care au fost prezenţi specialişti din 
14 ţări 'europene, S.U.A. şi Canada, 
reprezentanţi ai altor organisme in
ternaţionale. La loc de frunte s-au 
situat probleme legate de necesitatea 
apărării mediului ambiant, ân contex
tul creşterii radioactivităţii şi a con
struirii unui număr toc mai mare de 
centrale atomice. Acest aspect capătă 
o importanţă deosebită dacă se ţine 
seama de faptul că spre sfârşitul seco
lului nostru acest gen de centrale vor 
furniza 60—70 la sută din producţia 
mondială de 'energie electrică.

Un ale aspect care a reţinui atenţia 
participanţilor la consfătuire a fost 
legat de apărarea apelor Dunării îm
potriva poluării radioactive şi de 
exercitarea, unui control internaţional 
asupra nivelului ameninţării radioac
tive.

•  IN CAPITALA VENEZUELÁT 
S-A ÎNCHEIAT CEA DE-A 10-A 
CONFERINŢA a comandanţilor su
premi ai armatelor terestre din 16 ţări 
latino-americane şi din Statele Unite.

Conferinţa a prilejuit o puternică 
luare de poziţie din partea delegaţiei 
peruane, sprijinită de alţi reprezentanţi 
la lucrări, în favoarea unei revizuiri 
complete a Tratatului Inţeramerican 
de Asistenţă Reciprocă (T.I.A.R.). 
Deşi propunerea peruană a fost spri
jinită de mai multe ţări ale continen
tului (Argentina, Venezuela, Panama, 
Ecuador şi Columbia), care au subii-

Ouagadougou S (Agerpres). — In 
capitala Voltei Superioare se desfăşoa
ră o conferinţă la nivel ministerial, 
consacrată examinării consecinţelor se
cetei care afectează mai multe ţări de 
la sud de Sahara.

Reuniunea miniştrilor din Volta 
Superioară, Mali, Mauritania, Niger, 
Senegal şi Ciad a fost precedată de 
întâlnirea uşor experţi din aceste ţări, 
care au apreciat la aproximativ 10 mi
lioane de franci (460 milioane franci 
C.F.A.) costul diferitelor proiecte, pe 
termen scurt, mijlociu şi lung, pen
tru combaterea efectelor secetei. In 
raportul înaintat conferinţei ministe
riale, 'experţii subliniază că principa
lele consecinţe ale lipsei de precipi
taţii în zona sud-sahariană constau 
în  diminuarea producţiei alimentare, 
distrugerea vegetaţiei şi favorizarea 
înaintării deşertului, dispariţia unor 
pungi de apă freatică şi în scăderea 
accentuată a şeptelului.

Pentru combaterea acestei situaţii 
experţii au stabilit necesitatea unor 
investiţii de 374 milioane franci C.F.A, 
pentru agricultură şi pentru efectua-

tiiat caracterul anacronic al prevederi
lor Tratatului, ea nu a fost totuşi a- 
doptată, ncîutrunind majoritatea ne
cesara.

•  SENATUL AMERICAN A A- 
PROBAT, VINERI, CU 70 VOTURI 
PENTRU ŞI 14 ÎMPOTRIVĂ varian
ta finală a proiectului de lege privind 
devalorizarea dolarului cu 10 la su
tă. Devalorizarea a fost anunţată, du
pă cum se ştie, încă în luna februarie. 
La 6 septembrie, acelaşi proiect de 
lege a fost adoptat de Camera Repre
zentanţilor.

•  S1MBÄTÄ, IN UNIUNEA SO
VIETICĂ a fost lansat satelitul „Cos
mos 585“, echipat cu aparate ştiinţi
fice destinate continuării cercetării 
spaţiului cosmic, informează agenţia 
TASS. Aparatura aflată la bordul sa
telitului funcţionează normal.

•  INTR-O DECLARAŢIE FĂCU
TA. LA CARACAS, unde s-a oprit., 
pentru câteva ore, în drum spre Ma
drid, şeful guvernului panamez, gene
ralul Omaf Torrijos, a arătat' că ţara 
sa va restabili în timp foarte scurt 
relaţiile diplomatice cu Cuba.

•  PREŢURILE DE CONSUM ÎN 
AUSTRIA AU CRESCUT CU 7 EA 
SUTA ÎN AUGUST a.c. în compara
ţie cu perioada corespunzătoare a  a- 
nului trecut — a anunţat la Viena 
Departamentul statistic central. La 
rândul lor, chiriile eraţi în august a.c. 
cu 13,4 la sută mai mari decit în au
gust 1972.

•  PAVILIONUL ROMÂNIEI EA 
EDIŢIA DE TOAMNA A TtRGU-

rea unor amenajări hidraulice, de .57 
milioane pentru protejarea mediului 
înconjurător şi pentru climatologie şi 
de 48 milioane pentru creşterea ani
malelor. Creditele respective ar urma, 
potrivit experţilor, să permită finan
ţarea unor programe plurianuaîe de 
forare a unor puţuri da apă şi de 
construire a unor baraj';. Totodată, 
et au recomandat o revizuire a poli
ticii de dezvoltare a agriculturii ân 
ţările respective, în aşa fel încât să 
fie asigurat un loc important culturi
lor cerealiere.

In legătură cu avansarea deşertului, 
experţii au propus crearea unui cen
tru experimental de reîmpldurire a 
zonei sud-sahariene, a unei şcoli pen
tru  formarea cadrelor superioare în 
domeniul forestier şi a unui centru 
regional de grupare şi selectare a in
formaţiilor meteorologice. Ei au pre
conizat, pe de altă parte, recensămân
tul animalelor care au supravieţuit se
cetei şi efectuarea unei campanii de 
luptă împotriva maladiilor infecţioase, 
precum şi adoptarea unor măsuri pen
tru sprijinirea refacerii şeptelului.

LUI INTERNAŢIONAL DE LA 
VIENA, amenajată ân Hala Naţiuni
lor dia complexul expoziţionai din 
Prater, cunoaşte, în aceste zile, o a- 
flueaţă considerabilă de vizitatori, în
tre  care, în primul rând, personalităţi 
ale vieţii publice austriece, şefi ai 
unor delegaţii guvernamentale pre
zente la tîrg, specialişti şi oameni de 
afaceri austrieci şi străini, membri ai 
corpului diplomatic.

•  ÎN PREZENTA LUI TODOR 
JIVKOV, PRIM-SECRE I AR AE C.C. 
AL P.C. BULGAR, PREŞEDINTELE 
CONSILIULUI DE STAT AL R.P. 
BULGARIA, la 7 septembrie a avut 
Soc, J n  oraşul Sviştov, festivitatea in
trării în funcţiune a combinatului de 
fire şi fibre sintetice „Sviloza", cea 
mai mare unitate de aqest fel din 
ţară.

Darea în exploatare a acestui im
portant _ obiectiv al industriei bulgare 
constituie unul din succesele de sea
mă cu care oamenii muncii din ţara 
vecină şi prietenă întâmpină sărbă
toarea naţională, a 29-a aniversare a 
victoriei revoluţiei socialiste.

In cuvîntul rostit cu acest prilej, 
Todor Jivkov a subliniat colaborarea 
fructuoasă, realizată la construcţia 
combinatului, Sntre întreprinderile bul
gare şi cele sovietice, japoneze şi din 
alte ţări.

•  AGENŢIA A.N.S.A. INFOR
MEAZĂ CA BALANŢA COMERCIA
LĂ A ITALIEI a înregistrat în ,p e 
rioada ianuarie-iunie 1973, un deficit 
de 1.540 miliarde lire faţă de 133. mi
liarde lire îa  intervalul corespunzător 
al anului trecut.
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